

Főszerkesztő:
dr. Káldér György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolvasó szerkesztő:
Baló László
Felolvasó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás. 1948 szeptember 4. 6 óra - perc

A "100 éves a Honvédség" ünnepi hét részletes programja

§ HM K8/PM/Gné Ö A szeptember 11-19.-o között rendezendő "100 éves a Honvédség" ünnepi hét részletes programja a következő:
szeptember 11.

16 óra a Honvédség, Rendőrség és Szabadságharcos Szövetség váltófutó csapatainak indítása a Gollórtógyről.

16 óra 20 p. Váltófutók beérkezése a Honvéd szoborhoz.
Voros Péter honvédelmi miniszter megnyitja a Honvéd Hotot.

20 óra A Szabadságharcos Szövetség fáklyás váltóinak befutása a Kossuth szoborhoz.

szeptember 12.

8 óra Zenés úbrosztó a Rádióban.

10 óra A szabadságharc zászlójának átvittele a Nemzeti Múzeumból a Hadimúzeumba.

Országsszerte megemlékezés a 100 éves honvédségről.

szeptember 13.

7-12 óra Céllovó verseny a nagytétényi lövöldőben.
Olimpiai keret bemutatója.

8 óra Uszóverseny a Nemzeti Sportuszodában.

12 óra Folyami uszóverseny a Margithid déli hídfőjétől a Kossuth hídig.

13 óra Atlétikai döntőmérkőzések és "Rákosi kupa" 1.sz.rangadó. szeptember 14.

18 óra Súlyom László altábornagy a Honvédség Házában előadást tart honvédségi szakkérdésekről.

20 óra Vidéki csapatok érkeznek Budapestre.

szeptember 15.

8 óra Honvéd haditorna jelvényszerző verseny a budapesti alakulatok számára a nagytétényi lövöldő környékén.

délután Vivóverseny a Kossuth Akadémián /olimpiai keret/
Rendőrlövésverseny. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás. 1948 szeptember 4. 6 óra 10 perc

/A "100 éves a Honvédség" ünnepi hét részletes programja

§ HM K8/PM/Gné Ö szeptember 16.

délolött Rendőrcéllövő verseny.

8 óra Heditorna jelvénytörző verseny második napja /akadálypálya verseny a Kossuth Akadémián/

14 óra 30 p Sportzáró ünnepség nyilvános főpróbája. Honvédségi és rendőrségi versenyek díjkiosztása.

A nap folyamán Külföldi delegációk érkezése. szeptember 17.

10 óra A külföldi delegációk megkoszorúzzák a budavári Honvéd szobrot.

12 óra A Honvédelmi miniszter fogadja a külföldi delegációk katonai tagjait.

15 óra A vasárnapi díszszemle főpróbája a Hősök-terén. szeptember 18.

15 óra Sportzáróünnepség.

20 óra A külföldi delegációk részére fogadás a Gellért szállóban.

délolött Rendőrlövésverseny. szeptember 19.

11 óra Díszszemle a Hősök-terén.

13 óra A Honvédelmi Minisztérium falában elhelyezett emléktábla leleplezése.

14 óra Népünnepély a Margitszigeten

21 óra Zászlóbevonás a Gellérthegyön. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948 szeptember 4. 6 óra 20 perc.

Fereg az orsó, készül a zsinag, kattognak a szövégépek - látogatás a Szegedi Kenderfonógyárban

S z e g e d , szeptember 3.
S z e g e d egyik legnagyobb gyárában, a Szegedi Kenderfonógyárban lankadatlan iramban folyik a munka. Fonalat, zsinagot, spárgát és hevedereket készítenek ebben a hatalmas üzemben. Roggatól estig zug a gyár és a szövőből még éjjel is világosság szűrődik ki - dolgoznak. Az államosított gyár élére a népi demokrácia a gyár egyik kiváló élmunkását, Nagygyörgy Máriát állította, aki már 17 éves korában a gyárban dolgozott a csernázó-osztályon s az ő irányítása alatt az üzem termelése mindinkább felfelé ível.

Gáspár István versenyfelelős magyarázza a gyár életét. Elmondja, hogy az elmúlt 4 és fél hónap alatt 1.8 százalékkal haladták túl az előirányzott termelést, a selejtet pedig 0.6 százalékkal sikerült csökkenteni. A munkafegyelen megszilárdult, a késések teljesen megszűntek, a munkások öntudatosak lettek, mert tudják, hogy a népi demokráciának, maguknak dolgoznak.

Mik a célkitűzések? - adjuk föl a kérdést Gáspár Istvánnak.

- A termelés mennyiségét a következő 5 hónapban 3 százalékkal akarjuk emelni, a költségcsökkentés terén pedig 2.5 százalékos eredményt irányoztunk elő. A minőség javítása érdekében a 3.84 százalékos finomsági számot 5 százalékra akarjuk megjavítani és célunk a munkafegyelen további erősítése is.

Hány élmunkása van az üzemnek?
- Eddig két élmunkás: Hódi Imre és özvegy Kalmár Jánosné kapott élmunkás-jelvényt és most 8 dolgozót terjesztettünk fel kitüntetésre. 7000 forint jutalmat osztunk szét közöttük.

Élmunkásaink közül - folytatta - Kalmár Jánosné családos asszony, a gilfonóban dolgozik, átlag-termelése 106-107 százalék, de volt, amikor "kiugrott" és elérte a 112 százalékot. A többi felterjesztett élmunkás között egyaránt vannak férfiak és asszonyok. Igyekeznek, hogy az elsők között elsők legyenek.

Ezután a gyárban tartózkodó Hódi Imre élmunkással beszélgetünk. Középkorú, családos ember, négy gyermeke van. Szükszavú, nem mestere a szónak, inkább dolgozni szeret, szótlanul és kitartóan. Elmondja, munkaköre abból áll, hogy a megkörtölt anyagot esoréli, beosztja az egyes gépekhez. Munkája nagy szaktudást igényel, mert az első pillantásra fel kell ismernie, hogy melyik anyag milyen géphez való. Állandóan két ember munkáját látja el.

Mióta dolgozik a gyárban? - kérdezzük.
- 1929 óta rendszeresen a Szegedi Kenderfonógyárban dolgozom.

Mennyi a teljesítménye százalékban?
- Átlagban 140 százalék.

Gáspár István közbeszól: Ha a mester máshol van elfoglalva, 3 helyettesíti.

/Folyt.köv./

V.

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948 szeptember 4.

6 óra 30 perc

/Fereg az orsó, készül a zsineg... folyt./ § Pl Bn

- Hogy fogadták az államosítást - kérdezzük Hódi Imre élmunkást.

- Nagy örömmel fogadtuk, amikor megtudtuk, hogy a mi üzemi munkánk is az állam veszi kézbe. Elhatároztuk, hogy most már teljes erőnkkel dolgozunk a demokráciának. Az üzemi munkán kívül a demokrácia gondoskodásáért viszonzásul kijavítottuk a Zarávárosi népiskolát. Egyik fiám is odajár - mondja oszillogó szemmel.

Megszorítjuk Hódi Imre kérges munkáskézét és továbbra is eredményes jó munkát kívánva bucsuzunk a demokrácia élmunkásától.

MTI/

"Jog a béke szolgálatában" - A magyar küldöttség szónokai beszélnek a Nemzetközi Jogászkongresszusról

Fe/Mk/Pl Gá-Bn A Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetsége szeptember 6-tól 9-ig rendezti harmadik kongresszusát Prágában. A Magyar Távírói Iroda munkatársa megkérte a magyar küldöttség tagjait, hogy ismertessék a napirenddel kapcsolatos magyar állásfoglalást.

Beér János budapesti tiszti főügyész elmondja, hogy annak a nemzetközi találkozónak a wrocławai határozatokhoz kell kapcsolódnia, azokat a gyakorlatban tovább kell fejleszteni. A nemzetközi szövetséget a francia ellenállási mozgalom jogászcsoportja hívta életre, azzal a meggyőződéssel, hogy nem lehet elvonatkoztatni magunkat a napi eseményektől, hanem szükséges a problémák nemzetközi megvitatása. Ehhez az elgondoláshoz esatlakoztak a világ, köztük Anglia és Amerika haladó jogászai is. A kongresszuson a demokratikus jogászoknak aktív és pozitív álláspontot kell elfoglalniuk a demokrácia ellenességével, a háborus uszítókkal, minden néppellenes elemmel szemben. A kongresszustól azt várjuk - mondotta - hogy állást foglaljon a fasizmus újjáéledése és a háborus uszítás ellen.

Ries István igazságügyminiszter, a delegáció vezetője elmondotta munkatársának, hogy a demokratikus jogászoknak az az első kongresszusuk, amelyen magyar küldöttség is részt vesz. A találkozó jelentőségét mutatja, hogy napirendjét is úgy állapították meg, hogy nagy elvi kérdésekben kell döntenie. A háborus izgatás, a háborus bűnösök és együttműködők elbírálása, az emberi szabadságjogok védelme és az atomenergia kérdése a tanácskozás anyaga. A magyar küldöttség mindögyik kérdéshez hozzászól.

- Magyar részről én a háborus bűnösök kérdéséhez szólok hozzá - folytatta a miniszter. Beszámolón első részében és általában a többi nemzetek szónokai is, a háborus bűnösök eddigi megbüntetését ismerteti, és így kiderül, hogy kik azok, akik komolyan elítélik és akik nemcsak megbocsátanak, hanem saját imperialista céljainak fel is használják a háborus bűnösöket. Egész biztos, hogy sikerül szüntelen új kérdést felvetnem, amihez a mi gazdag népbírósi tapasztalatunk nyújt alapot. /Folyt.köv./ Kék arca, V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1948 szeptember 4.

6 óra 40 perc.

/Jog a béke szolgálatában - folyt./ Fe/Mk/Pl Gá-Bn

A kongresszuson résztvevő többi nemzet küldötteinek beszámolója alapján minden bizonnyal kiderül, hogy amíg mi és a népi demokrácia országai kerülhetetlenül sujtunk le a háborus bűnösökre, addig vannak olyan kormányok, amelyek nemcsak nem ítélik el a háborus bűnösöket, nemcsak megbocsátanak nekik, hanem saját imperialista céljaikra fel is használják őket. Ennek a kérdésnek egyébként az előadója Eoser csehszlovák tábornok lesz, aki a nürnbergi nemzetközi törvényszéken Csehszlovákiát képviseli.

A "Jog a béke szolgálatában" kongresszus második napirendi pontja az emberi jogok védelme és azok meghatározása. Ezt a kérdést Szabó Imre miniszteri tanácsos, a küldöttség előadója ismerteti. Az emberi jogok védelmének kérdése már másodízben kerül napirendre. Most demokratikus jogászok ítélkezése elé bocsátják az UNO-bizottság tervezetét, amit az Egyesült Nemzetek közgyűlése szeptemberben tárgyal Párisban. A magyar küldöttség álláspontja, hogy valóban demokratikus alapon és csak a demokraták számára nyujtson kedvezményeket. A tervezetnek feltétlenül tartalmaznia kell a gazdasági és szociális jogokat is. A magyar delegáció mindenekelőtt a Magyarországon történt jogbiztosításokat ismerteti, majd tudományos híralat alá veszi az UNO bizottság tervezetét és azzal kapcsolatban konkrét javaslatokat tesz.

Kádár Miklós, az Ugyvédi Kamara főtitkára, az Újságíró Szövetség ügyésze ismerteti a harmadik napirendi pontot, amelynek keretében egyes küldöttségek elmondják, hogy mit tartanak szükségesnek a háborura uszító propaganda megállítására.

- A mi álláspontunk - mondotta Kádár Miklós - hogy a sajtószabadság a sajtószabályozás alapelve. A sajtószabadság azonban azt kell hogy jelentse, hogy a szabad sajtó az emberi haladást szolgálja és ne olyan célokat, amelyek - ha megvalósulnának - nemcsak a sajtószabadságot, de az emberiség legnagyobb értékeit is megsemmisítenék. Meg kell akadályoznunk a sajtószabadsággal való visszaélést, mert utólagos megtorlás sohasem teheti jóvá a többszázaszer vagy milliós példányszámban terjesztett hírek méltatlanságát. E célt szolgáló eszközként alkalmazta a magyar demokratikus jogalkotás, hogy a sajtó csak közérdeket szolgáló milliós tömegekkel rendelkező intézmények és szervezetek kezében legyen.

- Magyarország törvénybe iktatta, hogy ha bárki sajtó útján olyan tevékenységet fejt ki, amely a népek háboru utáni békéjét veszélyezteti, az háborus bűnösnek minősül - mondotta. A magyar küldöttség javasolni fogja, hogy létesítsenek nemzetközi sajtó-organumot. Így lehetőség nyílik majd, hogy a nemzetek a létesítendő "Press-Inforn"-on keresztül a valótlan állításokat megőfölik és a valóságot - megfelelő érvek alátámasztásával - feltárják.

L /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948. szeptember 4. 7 óra 15 perc

Ünnepélyes tanévnyitás a vidéken

Kö/Pi/Pi 2o Bn Több vidéki városban pénteken rendezték meg az iskolák tanévnyitó ünnepségét.

Miskolcon 6.500 diák vonult fel pénteken délután a népkerti sportpályára. A Himnusz elénklése után Mihala Gyula, a Nemzeti Bizottság elnöke megemlékezett arról a hatalmas népi mozgalomról, amelyet az iskolák helyreállítása érdekében indítottak el az ipari munkások. Rámutatott, hogy Miskolcon az elmúlt években sokkal nagyobb számban iratkoztak be a tanulók. Hallai Gyula, a MINSZ titkára kiemelte, hogy a "Tanulj jobban" mozgalom elterjedt az egész országban. Gergely Károly igazgató leszögezte, hogy a demokratikus nevelés arra tanítja az ifjúságot, tisztelje szüleit, a munkát és álljon a dolgozó nép szolgálatába.

A megnyitó ünnepség után ünnepélyesen felavatták azt a zászlót, amelyet a Magyar Szabadságharcos Szövetség ajándékozott a miskolci tanulóifjúságnak. Csorba Zoltán tankerületi főigazgató hangsúlyozta, a zászló jelképe annak, hogy a miskolci ifjúság egy táborban küzd a tudatlanság ellen a haladásért. Fekete Mihály főispán kijelentette, az ifjúság nem lesz többé az egyházi és urai reakció martaléka, hanem méltó támasza a demokráciának. Szakál László tanuló átvéve a zászlót, a diákság nevében fogadalmat tett, hogy a diákság a munkássággal és parasztsággal együtt a demokratikus népi gondolat szellemében minden erővel a magyar demokrácia szolgálatába áll. Az ünnepség a Szózat elénklésével ért véget.

Pécsett a Széchenyi-téren a tanulóifjúság és nagyszámú közönség jelenlétében rendezték meg a tanévnyitó ünnepséget. A Himnusz után Krancz Pál polgármester leszögezte, hogy kudarcba fullt a Mindszenty mögött szervező reakció minden igyekezte, amellyel meg akarta akadályozni az iskolák államosítását. Méltatta az állam és a dolgozók áldozatkészségét, amellyel lehetővé tették a romos és elhanyagolt iskolák rendbehozását. Azt akarjuk - mondotta - hogy a magyar ifjúság összeforrjon a demokratikus szellemben tanító új nevelőkkel. Ujvári Pál főigazgató kiemelte: a demokrácia építi a templomokat.

Szegeden a Kossuth szobornál rendeztek ünnepséget az iskolaév megnyitása alkalmából. Páti Ferenc főigazgató kiemelte, hogy az államosítás új korszakot jelent a magyar közoktatásban, nincs különbség tanuló és tanuló között. Seres Jenő tanfelügyelő rámutatott arra, hogy a "Dolgozok az iskoláért" mozgalom keretében a szegedi kerületben a dolgozók mintegy 100 iskolát állítottak helyre. Javaslatára a nagygyűlés elhatározta, hogy üdvözlő táviratot intéz Rákosi Mátyás miniszterelnök helyetteshez és Ortutay Gyula kultuszminiszterhez, valamint a Pedagógus Szakszervezet központi vezetőségéhez. Dénes Leó polgármester hangsúlyozta, hogy a magyar diákok Kelet felé néznek, mert tudják, hogy onnan várható mindaz, ami a magyar népet naggyá és boldoggá teszi.

Baján a kereskedők egy napi bevételük 5 százalékát ajánlották fel az iskolák helyreállítására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948. szeptember 4. 7 óra 30 perc

Jövő heti robbantási naptár

BP & VR/HI/PI 2o Ö A hatóságok tovább folytatják Budapest lőszermentosítását és ezzel kapcsolatban a főváros vezetősége közli, hogy a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások: szeptember 6-án, hétfőn a XII. kerületben a Dajka Gábor-utca 82. számú ház melletti telken, a Hlászonyunk utja 56. számú telken és a Barackos út 16 számú ház mögötti réten, 7-én kedden a XI., kerület Holdvilág utca 16/a számú ház mögötti telken és a XII. kerület Hlászabadsághogyi ut 68. számú ház mögött, 9-én, csütörtökön a X. kerület Haglodi-ut 18 számú téglagyár területén és a XIV. kerület Koreposi uton, az Új I. versenytérrel szemben és végül 10-én pénteken a XIV. kerületben a Szónyi ut és a Rákospatak ut sarkánál, továbbá az Erzsébet királyné ut 8. számú sporttelepen. A robbantások mindenütt déli 12 órakor kezdődnek. /MTI/

Tudnivaló az építési engedélyek kérésével kapcsolatban

BP & VR/HI/PI 2o Ö Az építési engedélyek kérésénél a budapesti építési szabályzat előírja, hogy az ingatlan tulajdonos, illetve a tervező a beépítésre szánt ingatlan közműveire, talajára és talajvízeinek állapotára vonatkozó adatokat köteles beadványában feltüntetni. Az adatok összegyűjtése a felek részére ma már gyakran nehéz, ezért a főváros vezetősége úgy intézkedett, hogy a III. ügyosztály engedélyezési csoportja készítsen megfelelő térképeket, amelyek kifüggesztve a szükséges felvilágosítást számláltató módon megadják. /MTI/

85 üzem csatlakozott a Szabadságharcosok XIV. kerületi csoportjához

§ Pi 2o Gá Ö A Szabadságharcosok XIV. kerületi csoportja első taggyűlésén Lovass Sándor rendőrszázados bejelentette, hogy 85 üzem csatlakozott a Szövetséghez a kerületben. /MTI/

/"Jog a béke szolgálatában" - 2. folyt./ Fo/Mk/Pl Bn-Gá

Kétségtelenül komoly érdeklődésre számíthat a konferencia negyedik napirendi pontja, amely az atomenergia kérdésvöl foglalkozik. Ezt a kérdést Prágában nyilvános ülés keretében tárgyalják meg, amelynek szónokai egy kiváló, nemzetközileg is ismert fizikus, egy szovjet és egy francia jogász lesz. A kongresszus feladata, hogy a jogot valóban a béke szolgálatába állítsa. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás

1948. szeptember 4.

7 óra 40 perc

Emberre nevelnek a Pestvidéki Fogházban - filmmel, könyvvel és rádióval

Kb/PM 1. 0 A demokratikus igazságszolgáltatás neveléssel, felvilágosító munkával igyócszik a letartóztatottakat a társadalom hasznos tagjává átformálni.

A Pestvidéki Fogházban dr. Haasz Istvánné a Pestvidéki Fogházmisszió vezetője a számol be a Magyar Távirati Iroda munkatársának azokról az intézkedésekről, ujtításokról, amelyek a foglyok átnovellését hivatottak elősegíteni.

Néhány hónap előtt - mondja a Fogházmisszió vezetője - meglátogatta a fogházunkat Vas Zoltán. Helyesen találta elgondolásainkat a letartóztatottak átnovelléséről és céljaink megvalósítására a Gazdasági Főtanács hatszázezer forintot szavazott meg.

- Mi volt az első beszerzés?

- Köszvényfilmkészülék. Egy-egy alkalommal egy szórajzoztató és ismeretterjesztő filmet vetítünk. Minden osztályon hetenként legalább egyszer van filmelőadás. Az ismeretterjesztő filmek legnagyobb része mezőgazdasági és műszaki tárgyú.

Bemegyünk a fogház egyik elsötétített termébe, ahol köszvényfilmelőadás folyik. Egy mezőgazdasági oktatófilm jelenetei perregnek előttünk a vásznon. A nézőközönség-fiatalok foglyok - visszafojtott lélegzettel figyelik.

Tegnap a fiatalok foglyok egy része - mondja a fogházmisszió vezetője - az üvegkészítés technikáját láthatta. Mély hatást tett rájuk. Aznap este nem kasszafurásról és italról beszélgettek, hanem a délután látottakról. Többen elhatározták, hogy szabadulásuk után kitanulják az üvegkészítést.

Megnézzük a szintén most beszerzett könyvtárat. Egyelőre ezer könyvből áll, valamennyi a klasszikus és modern irodalom színe-java. Dosztojevszkitől és Dickenstől Makarenkoig és Illés Mátyásig. Beranger és Petőfi versei mellett ott látjuk József Attila, valamint Zoltán és a többi fiatal, haladó költő verseit. Vannak ismeretterjesztő, főleg műszaki és társadalomtudományi könyvek is, többi közt Marx, Engels, Lenin, Lukács György, Andics Erzsébet művei.

A foglyok katalógusból választják ki olvasmányukat - világosít fel Haaszné. Egy cella minden két napban jut új olvasmányhoz. Eleinte a legtöbb fogoly csak szépirodalmi könyvet kért, de most egyre többen kérnek felvilágosító, különösen társadalomtudományi könyveket. Tervezzük, hogy az olvasmányokat szemináriumszerűen megbeszéljük.

Végül megmutatja Haaszné a minden folyosón felállított rádiókészüléket, amelynek adását minden cellában hallani lehet. Klasszikus zenénél, világnézeti előadásoknál, irodalmi és ismeretterjesztő műsoroknál kapcsolják be a készüléket. Későbbi terv, hogy a mikrofon előtt a fogház felkért előadói tartanak ismeretterjesztő és világnézeti előadásokat a foglyoknak. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948. szeptember 4.

7 óra 50 perc

Világhírű külföldi orvostanárok a centenáris orvosi nagyhét en

D & B1/Go/Mk 0 Méltóképen kapcsolódik a centenáris év ünnepeinek sorozatába az a nagyszabású nemzetközi orvoshét, amelyet a Magyar Orvosok Szabad Szakszervezete rendez szeptember 4-e és 11-e között. Ehhez hasonló nagyszabású nemzetközi orvosi találkozó 1909 óta nem volt Budapesten. Több ezer magyar és több száz külföldi orvos jön Budapestre, hogy a legutóbbi évek orvosi kutatásainak eredményeiről beszámoljon. A centenáris nagyhét legfontosabb témája a népbetegségek elleni küzdelem, amelynek módjait és lehetőségeit vizsgálják meg az orvostudomány legkülönbözőbb területein. 22 szakcsoport tart nemzetközi kongresszust, amelyen folszóal számos külföldi orvosi szaktekintély is, így például a londoni Haldane tanár, a kiváló marxista biológus, aki az ipari megbetege desokról és az angol ipari munkások halálozási arányszámáról tart előadást. Wallgren tanár a világhírű stockholmi gyermekgyógyász a tuberkolózis elleni védőoltásokról mond beszámolót, Lian tanár, az egyik legkiválóbb francia kardiológus, a szívbetegségek megelőzéséről és gyógykezeléséről tart szociális szempontból is igen érdekes előadást. Omodei-Zorini tanár a római Forlanini intézet igazgatója a tüdőtuberkulózis streptomocin kezeléséről számol be és ismerteti etéren elért eredményeit.

A centenáris orvosi nagyhét keretében a Károlyi palotában egészségpolitikai és orvostörténelmi kiállítást rendeznek.

Az orvosi nagyhetet vasárnap délelőtt nyitják meg ünnepélyes keretek között a Nozemivészeti Főiskola nagytermében. /MTI/

/Emberre nevelnek a Pestvidéki Fogházban - filmmel, könyvvel és rádióval, folyt. // Kb/PM 1. 0 /

- Magyarban, elzárva - mondja látogatásunk befojzészakor a fogházmisszió vezetője - az ember rendkívül fogékony a tanulás iránt. Meggyőződésünk, hogy büntetés letöltése után a legtöbb fogoly mint a demokratikus társadalom hasznos, ántudatos tagja kezdhet új életet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948. szeptember 4. 10 óra 20 perc

Az MNDSZ egészségügyi házigazdónői szervezetének szociális munkája

Bp & Vr/MI/MI 1 Ü A Magyar Népköztársaság egészségügyi házigazdónői szervezete 8000 házigazdónő segítségével az elmúlt nyári hónapok alatt 12.000 kisjövendelmű család között osztott ki ingyen rovarirtószert, mint a főváros ajándékát. A környező településeken a fővároskörnyéki községek is kaptak rovarirtószert.

Egyébként az egészségügyi házigazdónői szervezet a közelmúltban 5 mázsa szappant osztott ki díjtalanul az öregek és a sokgyermekes családok között s akadót indított az egyedülálló asszonyok gondozása és többi között az államisztartás áruházaik tisztántartása érdekében. A házigazdónői szervezet elnöke, Dinayás Hajosné, a miniszterelnök felcsépe a járási tanulógyermek részére 14 darab vándorjárnaként adományozott a szerviztárnak. /MTI/

Magyar tudós a Micsurin-Liszenko biológiai elméletről

MinE & Gné/Gné Gá Me Szeptember 6.-án, hétfőn délután hat órakor a Fáklya Klubban dr. Rapaich Raymund egyetemi tanár tartott előadást "Honnan tudják a virágok, hogy nyiljanak" címmel. Az előadásban sor került a Micsurin-Liszenko által felfedezett nagyjelentőségű biológiai elmélet ismertetésére. /MTI/

Őrizetbe vett népellenes bűnösök

Fő JF & Mn/Mn/Vá Me Az államvédelmi osztály őrizetbe vette a külföldről nemrégiben hazatért Andressz János és Till János jágónai illetőségű sváb gazdalegényeket, akik a háború alatt a XIII. páncélos SS-hadosztály önkéntesei voltak és a szlovákiai felkelés alkalmával Fülek községben résztvettek az elfogott partizánok kivégzésében. 1944. decemberében 35 szerencsétlen nőt és gyermeket mészároltak le. Rémtetteikkal hazairt leveleikben oldioskedtek ismerőseiknek.

Ugyanazok őrizetbe vették Rendos /Ramik/ Ferenc 47 éves magántisztviselőt, a Málleld Miskolci Erdőgazgatóság lillafürdői munkavezetőjét és Tyurtios Emil pincért, akik annakidején a 406. büntető munkaszázad kerületi vezetője volt és a munkaszolgálatosokat embertelenül kintartották. Valamennyi őrizetbe vett a népbiztonságnak adták át. /MTI/

ak 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 szeptember 4. 10 óra 55 perc

Hétfőn megindulnak a 15/a és a 7/a jelzésű autobuszok

Bp & Vr/Gné/Vá Me A Beszkárt közli, hogy a nyaralási szezon végétével a Déli pályaudvarhoz induló vasárnapi külön autobuszjáratokat szeptember 5-ével megszünteti. A tarifaleszállítás következtében nagymértékben emelkedett az autobuszon utazók száma, ezért a Beszkárt az autobuszjáratokat sűríti. Közli a Beszkárt, hogy szeptember 6-ától, hétfőtől az utastorlódások megszüntetése érdekében a Szent István-körut /Vigszínház/és Apponyi-tér között 15/a, továbbá a Hungária-körut és Apponyi-tér között 7/a jelzéssel - osakis a roggoli csúcsforgalom idején - betétjáratokat indít. Az új járat - szakértői becsülés szerint - mintegy 8-10,000 ember közlekedési lehetőségét biztosítja. /MTI/

Ráfizetett a zsarolásra

Fő JF & Mn/Mn/Vá Gá Kolozsvári Szabolcsné Bartók Béla-ut 72. szám alatti kereskedő feljelentést tett a rendőrségen Balázs Ferenc 53 éves kereskedő Pongrác-ut 9. szám alatti lakos ellen zsarolás miatt. A nyomozás megállapította, hogy Kolozsváriné és Balázs Ferenc 5000-5000 forint tőkeösszeggel társultak egy szatósüzlethez, majd a közös üzlet elszámolásai során összevessztek és Balázs megfenyegette Kolozsvárinét, hogy amennyiben nem fizet neki 8000 forintot, úgy gondoskodik arról, hogy letartóztassák Balázs Ferencet őrizetbe vette a rendőrség. /MTI/

Husz mázsa kenyérjegy

Fő JF & Mn/Mn/Vá Gá A gazdasági rendőrség házkutatás során 20 mázsa kenyérjegyet talált Kedves Sándor 58 éves nyugalmazott pénzügyőr Thököly-ut 164. szám alatti lakásán. Kiderült, hogy a nyugalmazott pénzügyőr hosszú idő óta abból élt, hogy közellátási jegyeket vásárolt és adott el a Teleki-téren. A jólmenő üzlethez alkalmazottat is vett fel; Gregány Gyula 26 éves zenészt, akinek az volt a feladata, hogy a kenyérjegyekkel a péküzletekben házalt. Elfogatásakor 265 darab közellátási jegyet találtak nála. Ugyanazok közreműködött Kedves üzletemben Németh Sándorné. A rendőrség átadta őket az ügyészségnek. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 szeptember 4

11 óra 30 perc

Három halálos ítélet a Molnár-utcai gyilkos gyilkosok bűnjében

To & Ma/Hm/Vá Gá A népbíróság Tutsek-tanácsa szombaton dél-
előtt negyed tizenegy órakor hirdette ki az ítéletet a Molnár-
utcai gyilkos gyilkosok ismeretes bűnjében. A népbíróság bűnös-
nek mondotta ki Ammer István főfiszabóságodot, Gerzsenyi Pál
magántisztviselőt, Puza Andor magántisztviselőt, Puza Sándor fos-
tóművészt, Nagy Ferenc MÁV-fékozót, Szomorai Gyula kárpitóság-
odot, Marosi András pénzügyi számlellenőrt, Koppány Béla pincéert
emberek törvénytelen kivégzésének és megkínzásának büntetésében,
bűnösnek mondta ki Szomorai Gyulánét, Danka Károlyt, Simon Józsefet,
Kovács Emil drogistát, Szabó Mihály úvegest, Ifju Nagy Ferenc tiszt-
viselőt és Harangozó Gyulát, mert segítségére voltak a nyilasoknak
a hatalom megtartásában, Ammert, Gerzsenyit és Puza Andort halálra,
Puza Sándort, Nagy Ferencot és Szomorai Gyulát életfogytigleni
kényszermunkára, Marosi András tizenötévi kényszermunkára, Szomo-
rai Gyulánét öt évi fegyházra, Danka Károlyt nyolc évi kényszermun-
kára, Koppány Bélát tizenötévi kényszermunkára, Simon Józsefet
nyolc évi kényszermunkára, Kovács Emil tizévi kényszermunkára, Sza-
bó Mihályt öt évi fegyházra, ifj. Nagy Ferencot és Harangozó Gyulát
egyenként háromévi fegyházra ítélték.

/Folyt. köv./

Szeptember 7.-ig jelentkezőnek igénylőlapért a petróleum igény-
jogosultak

Bo & Vm/Hm/Gné Kő Fodor Gyula alpolgármester felhívja mindazo-
kat a nagybudapesti lakosokat, akik október 1.-től világítási, vagy gőz-
zési célra petróleumot akarnak igényelni, szeptember 7.-ig bozárólag
igénylőlapért jelentkezőnek a lakásuk szerint illetékos jegyfiókban
8-tól fél 4-ig. A jelentkezés azokra is vonatkozik, akik jelenleg is
petróleum ellátásban részesülnek. Világítási petróleumra igényjogosult
az, akinek lakásában sem gáz, sem villany bevezetve nincs. - Fűzésre
petróleumot kaphat az, akinek petróleumfűzője van és lakásában sem
villany, sem gáz, sem fa, vagy szénfűtéses tüzhely nincs. Akinek háztar-
tásában egy éven aluli csocsomó van és gáz bevezetve nincs, aki olyan
betegségben szenved, hogy gyakori étkezésre, tehát ételmellégitésre van
szüksége, feltéve, hogy lakásában gáz nincs bevezetve. /MTI/

Örizzetbe vett rémhírtörjesztők

Fő JF/Mn/Hm/Gné Gá A demokrácia gyalázása miatt örizzetbe votta
a rendőrség Csorikó Lajos Kiskunhalás, Páva-utca 3. szám alatt lakó kóros-
kodót és Zsuljovics János Kiskorona-utca 64. szám alatt lakó fodrászt.
/MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás.

1948 szeptember 4.

11 óra 50 perc

Helyesbítés

Kő/Gné. A "Jog a béko szolgálatában" című mai tudósítá-
sunknak a B 4. kiadás alján lévő utolsó és a B 5. kiadás elején lévő
első bekezdéseit kérjük mellőzni és helyébe az alábbi szöveget tenni:
- Magyar részről én a háborus bűnösök kérdése-
hez szölok hozzá - folytatta a miniszter. Egész biztos, hogy sikerül
számtalan új kérdést felvetnem, amihoz a mi gazdag népbírósági ta-
pasztalatunk nyújt alapot.

- A kongresszuson résztvevő nemzetek küldöttöi-
nek beszámolója alapján minden bizomnyal kiderül, hogy amig mi és a
népi demokrácia többi országai körlehetetlenül sujtunk le a háborus
bűnösökre, addig vannak olyan kormányok, amolyok nemesak nem itólik
ol a háborus bűnösöket, nemesak megbocsátanak nekik, hanem saját im-
perialista céljakra föl is használják őket. Ennek a kérdősnak egybő-
ként az előadója Besor eschszlovák tábornok lesz, aki a nürnbergi
nemzetközi törvényszékon eschszlovákiát képviseli. /MTI/

Egy havi fizetést kapnak a 25 és 40 éve szolgálatot teljesítő fővá-
rosi üzemi alkalmazottak

Bp & Vm/Hm/Gné Kő A polgármester elrendelte, hogy szeptember 1.-
től kezdődően az üzemi illetményszabályzat hatálya alá tartozó alkalm-
mazott, ha a székesszlovákországi összesen 25, illetve 40 évi szolgálati
ideje van, a 25, illetve a 40. szolgálati év előréskor, szolgálati
jutalomként egy havi fizetésnek és üzemi jutalomként együttes össze-
gót kapja meg, a kifizetendő jutalom összege azonban az ezer forintot
nem haladhatja meg. /MTI/

Két öngyilkosság

Fő JF & Mn/Mn/Vá Gá A péntekről szombatra virradó éjszaka Lampel
György villamossági cégvezető, 42 éves, Falk Miksa-utca 12 szám
alatti lakos altatóval megmérgezte magát és meghalt.

Kassai Farkas Attila 45 éves KÖZÉRT-üzletve-
zető Tömő-utca 56. szám alatti lakásán felakasztotta magát és meg-
halt. Tettét felossége halála miatti ölkoseredésében követte ol.
/MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 szeptember 4

12 óra 15 perc

Motorkerékpárokkal szélhámoskodott

Fő JF & Mn/Mn/Vá Gá Bukovszky István állás nélküli autószerelő, volt birkózó, Versey-utca 20. szám alatti lakos ellen az utóbbi időben több feljelentés érkezett a rendőrségre, hogy motorkerékpárokat visz át bizományba, de sem az átvevő árát, sem annak árát nem tudják tőle megkapni. Legutóbb Kardos Elek István-úti papirkoskedőtől vett át javítás céljából egy motorkerékpárt. Ebből az értékes alkatrészeket kiszedte és eladta. A rendőrség Bukovszkyt előzetes letartóztatásba helyezte. /MTI/

Élelmiszerjogytolvajlás

Fő JF & Mn/Mn/Vá Gá Élelmiszerjogytolvajlás büntetése miatt vette őrizetbe a rendőrség Almási László 21 éves rovttmiltu lakás- és foglalkozás nélkülit, aki büntetésével együtt besurrenva az üzletbe, az élelmiszerjegyeket ellopta. A rendőrség felhívja a károsultakat, jelentkezzenek Vigyázó Ferenc-utca 5.I.81/b. szám alatt a szakasportnál. /MTI/

Kecskeméten 15,000 hold kerül a földműves-szövetkezetek kezébe

Tud § Mr/M/Vá K5

K e c s k e m é t , szeptember 4.

A földbérletekről szóló kormányrendelet alapján, amely a nagybérleteket a dolgozó kisparasztságnak és a földműves-szövetkezeteknek juttatja, Kecskeméten hét bérleti bizottság alakul, amely közreműködik a nagybérletek odaítélésében. A rendelet általános örömet keltett a kecskeméti igénylők között.

Kovács István makói nincstelen kijelentette:

- Épen most tett ki a bérletből a gazda, aki hirtelen elhatározta, hogy maga műveli meg a földjét. Pedig nem is ért hozzá, soha sem csinálta. A rendelet most továbbra is nekem biztosítja a bérletet, sőt sokkal kevesebbet kell érte ezután fizetnem, mint eddig.

- Egész életemben napszámoskodtam, mindig másnak dolgoztam - mondja Drabant László alsócsalánosi igénylő. - Néha volt munka, máskor nem s leginkább munkanélküli voltam. Bizony sokat nyomorogtam. Az elsők között jelentkeztem a bérlőszövetkezetben. Most majd más lesz az életem, már a jövő aratás után.

Kecskeméten egyébként befejezték a 25 holdnál nagyobb bérletek összeírását és ennek eredményeképpen mintegy 15,000 holdnyi bérleti terület kerül földbérlet-szövetkezetek és az igénylők kezelésébe. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 szeptember 4.

12 óra 35 perc

A KIOSZ Kongresszus második napja

Fo/Gné Gá So

A Kisiparosok Országos Szabadszervezete első országos kongresszusának második napján Szeberényi Alfréd országos szervezési főtitkár beszámolójában ismertette a KIOSZ vezetőinek a kisiparos egységéért folytatott küzdelmét, kiemelte, hogy a fővárosban hetven szakma kisiparosai vannak a KIOSZ keretében és egyes szakosztályok az utolsó hónapokban megháromszorozták taglétszámukat. A KIOSZ vidéki helyi csoportjainak száma augusztus 15.-én 308 volt. Hangsúlyozta, hogy a létszámon felüli tanonc tartásra vonatkozó kérelmeknél kedvező javaslatot csak azoknál a kisiparosoknál tesznek, akiknél a tagnemnövelés színvonala biztosított van.

A KIOSZ a tanulni vágyó kisiparosok részére különböző továbbképző tanfolyamokat, esti előadásokat, iparos szabadegyetemeket szervez és így a kisiparosok részére hozzáférhetővé teszi a tudományokat is.

- Ebben felvetik a kérdést - folytatta - politizáljon-e a kisiparos. Én azt javaslom mindon iparos társamnak, hogy politizáljon sokat és jól, tanuljon társadalomtudományt és szorozzon magának politikai érettséget.

Ezután a Magyar Dolgozók Pártja programnyilatkozatával foglalkozva kiemelte, hogy a MDP sikeresen áll a kisipar összekapcsolásáért a törvényszékben.

Beszédét a népi demokrácia, az új Nemzeti Függetlenségi Front, a Magyar Dolgozók Pártja és annak vezetője, Rákosi Mátyásnak éltetésével fejezte be. A megjelentek helyükre felállva, percekig lelkesen éltették Rákosi Mátyást.

/Bolyt. köv./

Érkeznek az Orvosi Nagyhét külföldi vendégei

SzK/Gné Gá Se

A Centenárius Orvosi Nagyhétre péntek estig a következő külföldi küldöttek és vendégek érkeztek meg: Kemény György U.S.A., Imrich Bor, Csehszlovákia, David Borenstajn, Lengyelország, Julius Benko Csehszlovákia, Elisabeth Ehrmann London, Földes U.S.A. Anesztetikus csoport küldötte, Ejenér Forrai Campfield, J.Frend Holland, Neville Maniot Goodmann Svájc, Toma Haruti Albánia, Kabi Hjeba Albánia, Karfik Vaclav Csehszlovákia, László György Anglia, Josef Lisakutin Csehszlovákia, L.K.G.Landberger Hollandia, Georgi Nicolav Charof Bulgária, Anna von Ormandt Hollandia, Jan Paskan Csehszlovákia, Pozsgai, Románia, Ludwig Slabey Csehszlovákia, Béla Sebastian, Csehszlovákia, Serban Románia, Pozarik Bratislava, Thopous Khan és felesége, Bagdag, Edmond Vadász U.S.A., Ludovik Zoman Csehszlovákia, Weisz Julia Románia, Arthur H.Woo, Hongkong. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 szeptember 4 12 óra 40 perc

Időjárás-jelentés

& Vá/Vá Mo A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 4-én, szombaton délben:

Az angliai viharciklon az Északi-tenger fölé jutott, de ott megállt és így a hideg levegő továbbra is csak Angliát és a Bretagne-félszigetet árasztja el viharos északi széllel, így Európa többi részén déli-délnyugati széllel még melegebb légtömegek jutnak uralomra. Különösen viharos és csapadékos az időjárás a La Manche-osatorna környékén és a Lion-öbölben.

Hazánkban pénteken változó volt a felhőzet. Néhány csepp esőt csak Szegedről jelentettek. A hőmérséklet 24-26, Kaposvárott 28, Pécsen 29 fokra emelkedett és ma reggelre csak a Kis-Alföldön süllyedt a 10 fok alá. -A Duna víz hőmérséklete ma reggel/Budapesten/18 fok, a Balaton víz hőfoka Tihanyban 19, Siófokon 21 fok volt.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0.4 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 3.7 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szombaton délben a hőmérséklet 24 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyöngyös süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Élénkobb déli-délkeleti, később nyugati-északnyugati szél. Délnyugatról felhősödés. Több helyen eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet ma még emelkedik, holnap nyugatról valószínűleg esőkkel. /MTI/

A műszaki dolgozók továbbképzése

Bp & Vn/Hn/Vá Kő Fodor Gyula alpolgármester a főváros közoktatási ügyosztályának javaslatára elhatározta, hogy felállítja a Dolgozók Műszaki Villamosipari Középiskoláját. Az új iskola még ebben a tanévben az Erdélyi-utca 8. szám alatt nyílik meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás. 1948. szeptember 4. 12 óra 40 perc

Helyszíni szemlén betörőt fogtak a detektívek

Fő & JF/Gné/Go Gé A péntekről szombatra virradó éjszaka a Fiumei Kávébóhozatal Rt. Roosevelt-tér 5.sz. alatti raktárába ismeretlen tettszokrényt, 18.000 forintot vittok ott onnan. A kisebbik páncélszokrényen is furás nyomai láthatók, de ugylátszik közben mozgavarták a betörőket és olmonckültok.

Szombaton délelőtt helyszíni szemle során a tér fölől hangzó női segélykiáltásokra lottok figyelmcsok a detektívek. Egy suhanc menekült a téron át és egy asszony üldözto, miközben ezt kiabálta: "Segítség!... Fogják meg... Betörő!" A nyomozók a menekülő után erodtek, elfogták és előállították a rendőrségre.

Kiderült, hogy mialatt a detektívek a helyszíni szemlét végezték a Fiumei Kávébóhozatali raktárban, a szomszédos Zrínyi-utca 1.sz. alatti házban betört a házfelügyelői lakásba Dvorák Ferenc 19 éves rakosszentmihályi asztalosstanono. Míg a házfelügyelő, Sallágyi Lászlóné a lifttel volt elfoglalva, Dvorák behatolt a lakásba, összeszodte az ott lehetó férfi és női ruhanomít, +ólikabátokat és éppen a csomagolással volt elfoglalva, amikor Sallágyiné visszatért a lakásba.

A betörő rávetette magát az asszonyra, ütlegette és fojtogatni kezdte, de a nő segélykiáltásaira elősietó házbollok láttára - magához vévo Sallágyiéék pénztárcáját - menekülni próbált. Dvorák Ferencet a rendőrségen őrizetbe vottok, - míg a Fiumei Kávébóhozatali raktárhelyiségben történt betörés ügyében folytatják az orélyos nyomozást. /MTI/

A Magyar-Bolgár Társaság pécsi csoportjának megalakulása

Kir. S MR/M/Go VKM Kő

P é c s, szeptember 4.

A Magyar-Bolgár Társaság első vidéki csoportja szeptember 8-án ünnepélyes keretek között alakul meg Pécsen. Az ünnepségen megjelenik a bolgár követ, a kormány képviselőiben pedig Ortutay Gyula kultuszminiszter. Délelőtt Harkányban a Baranya felszabadításáért elötüket feláldozott bolgár hősök temetőjében a felállítandó emlékmű alapkölotéti ünnepségen vésznok részt a vendégek, délután 6 órakor a pécsi munkás-kulturházban megalakul a Magyar-Bolgár Társaság pécsi csoportja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B/1 kiadás 1948 szeptember 4. 12 óra 45 perc

Alberti 600 százalékban teljesítette a boszorgáltatást

BM & Mm/Mn/Gné K8 Mo A boszorgáltatások során Postmogyó északi részén az élon halad a rákovei járás területén Lékháza, majd Porog és Aporka következnek. A nagykáti járásban Tápószolo és Szármos vannak az élon. A gyömrői járásban Péteri, Mondo, Gyömrő és Tápószoly haladnak az élon. A monori járás az útmentővet 227 százalékban, az össz. boszorgáltatást 132 százalékban teljesítették. Alberti község az útmentővet 600 százalékban, az össz. boszorgáltatást 266 százalékban teljesítette. Vasad pedig az útmentővet 280 százalékban, az össz. boszorgáltatást 180 százalékban teljesítette. Utána következnek Ullő, Bán-szentmiklós, Vékisujfalu, Galgagyörk, Galgafalva, Iklád, Vácduka, Acsa és Szontonré. - Fehérvármegyében Sommolwoiss Gyula horcogfalvi kores-márost tottonörte a rendőrség, amint fokotón csöpolto ki buzáját. Át-adták az uszorabiróságnak.

Hovos-vármegyében a pétervársai járás területén befojzódott a csöplős. Az oddigi boszorgáltatás eredménye 89 százalék.

Somogy-megyében a boszorgáltatás még folyik, de a gazdák már a tarlóhántást, kovorószántást, valamint az ősz moly-szántást végzik, ami igen jó úton halad. Veszprém-vármegyében a boszorgáltatásra körülö 2700 vagon gabonából oddig 2363 vagon gabonát szolgáltatott be. Első helyen áll a szrei járás, utána következik a pápai, a hovoseri, az onyngi és a veszprémi járás, utolsó helyen van a balatonfüredi járás. Csöplési visszaölést sehonnán sem joloztok.

Borsod-vármegyében oddig 1304 vagon termést szolgáltatott be. Mind a boszorgáltatási, mind a tarlóhántási verseny nagy lendülettel folyik. Az őszmót útmentőve alapján Arnód község vezet a boszorgáltatásban 21%-os teljesítménnyel, az egyéni versenyben pedig id. Kármái Miklósné hejőpapi lakos áll az élon 76%-kal. Tarlóhántási versenyben Klagyör gasdái vezetnek 96%-os eredménnyel. Araktő községben az újgazdák már befojzoták a tarlóhántást, a régi gazdák ollonban olmaradtak a munkában. A járások között a miskolci járás vezet 60%-os tarlóhántási eredménnyel. - Somogy-vármegyében a boszorgáltatás terén a községek között Horosnyo vezet 156,5%-kal, második Nagyatád 149,1%-kal, harmadik Tótujszalu 147,8%-os eredménnyel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B/1 kiadás 1948 szeptember 4. 13 óra 10 perc

/Itólot a Molnár-utcai gyilkos nyilasok büntetőben. 1. folytatás./
T8 & UL/Hm/Gné K8 So

Dr. Tutsok tanácsolók ozután az itólot indokolá-sát ismertette. Egyenként foglalkozott a vádlottak bünteléseivel. Megállapította: az ügyben szoröplős mind a tizonót vádlott hosszabb-rövidebb ideig nyilas pártszolgálatot teljesített, többnyire fegyve-resen. A Molnár-utcai 11. alatti nyilas pártházból "jártak ki "portyá-zásra" és számos üldözött személy halálát okozták.

Az elsőrendű vádlott: Ammer István, a pártházban viselt parancsnoki tisztségen tul személyesen is résztvett üldözöttok kifosztásában és több kivégzésben is. A negyödrendű vádlott: Nagy Foronc a rendőrségi kihallgatásakor be is ismerte, hogy egy alkalommal Ammer szemeláttára végzett ki több pártszolgálatos társával a Dunapart-ton két üldözött férfit.

Gorzsonyi Pál másodrendű vádlott zászlósi rend-fokozatban a Hungarista-égi tagtoborzó irodájának vezetőjeként to-vékonykodott. Résztvett különböző utcai razzikákban. Köszegon 1945 olo-jén Szálasi "kabinetirodája" által kinovozott pártszolgálat vezető-ként tovékonykodott.

Puzs Andor harmadrendű vádlott Gorzsonyival együtt személyesen közremölködött dunaparti kivégzőoszól. Nagy Foronc olóbb a Királyi Pál-, majd a Molnár-utcai nyilasházban tovékonykodott. Razzia-kon, olóállításokon, dunaparti kivégzőoszólól működött közre. Puzs An-dor - a halálra ítölt Puzs Andor bátyja - szintén tovékonyon részt-veott a nyilasok gazdaságban, tudott azokról és közvetve segédkezoit is nyujtott a gyilkosságok olkötvetéséhez. Szomorai Gyula, Marosi András, Szomorai Gyuláné, Dankó Károly, Koppány Béla, Simon József, Szabó Mi-hály, ifj. Nagy Foronc és Harangozó Lajos szintén a Molnár-utcai párt-ház pártszolgálatosaként megvetlenkedtek és vettek részt törvönytol-cnül omberek megdiznázában és kivégzésében.

A tanácsolók ozután foglalkozott azokkal a nagy-számmal jelentkező súlyosbító körülményekkel, melyeket a népbiróság-nak az itólohozatalnál mérlegelni kellett.

A népbiróság az itólotokban megnyugodott, a három halálra ítölt megvetmet kört, az öltfogytiglani kónyszorunkára ítölt Nagy Foronc az itólotban megnyugodott és így az jogerőre omelkedett. A többi vádlott és védője sommiségi panaszt jolentott be az itólotuk ol-lon a NOT-hoz.

A népbirósága három halálraítölt megvetmi ügyé-ben megvetmi tanácsot alakult át. /MTI/

Hibaigazítás

T8 & UL/Hm/Gné Bn Az olitöltok névsorában /B. 12 kiadás/ közzölt ti-zenötödrendű vádlott nem Harangozó Gyula, hanem Harangozó Lajos. /MTI/

Vizállás jelentés

A Vá/Vá Me
zi Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna végig apad, Bajáig alacsony, lejjebb közepes vizállású. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 18.3 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 330 cm 25 %, Aschach 234 cm 32 %, Linz 264 cm 30 %, Struden 364 cm 29 %, Krems 305 cm 30 %, Bécs 298 cm 31 %, Pozsony 354 cm 33 %, Dunaremete 372 cm 40 %, Gönyű 272 cm 37 %, Komárom 265 cm 33 %, Esztergom 258 cm 33 %, Budapest 351 cm 39 %, Dunapentele 291 cm 37 %, Dunaföldvár 241 cm 33 %, Paks 326 cm 36 %, Baja 416 cm 39 %, Mohács 459 cm 43 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 62 cm 6 %, Győrnél 242 cm 31 %. - A Dráva Zákányánál 110 cm 33 %, Barcsnál 162 cm 35 %, Drávaszabolcsnál 252 cm 55 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Záhonyig árad, lejjebb apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsnál 17, Tokajnál 19, Szolnoknál 20, Szegednél 20.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabocs minus 18 cm 17 %, Vásárosnamény minus 110 cm 9 %, Tokaj minus 59 cm 12 %, Tiszafüred minus 80 cm 13 %, Szolnok minus 95 cm 13 %, Csongrád minus 159 cm 15 %, Szeged minus 41 cm 17 %.

A Szamos Csongornél minus 52 cm 5 %. - A Bodrog Sárospataknál 84 cm 13 %. - A Hornád Hidasnémetinél 14 cm 12 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 142 cm 0 %. - A Körösök Köröskálánál minus 36 cm 9 %, Békénál 82 cm 21 %, Gyónánál 340 cm 47 %. - A Maros Makónál minus 9 cm 8 %.

A Balaton Siófoknál 87 cm 74 % /MTI/

71

Francia asszony a magyar gyermeknevelés eredményeiről

& D/Gné/Go Gá. Roubakine asszony, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetségi franciaországi gyermekvédelmi bizottságának vezetője, aki a szövetség megbízásából Közép- és Kelet Európában a gyermekvédelem helyzetét tanulmányozza, a MNDSZ vendégként több hetet Magyarországon töltött. Magyarországi benyomásairól Roubakine asszony a Magyar Távirati Iroda munkatársának a következőket mondta:

- Magyarországi tartózkodásom során módomban volt Budapest és a vidéken megtekinteni a különböző gyermekvédelmi intézményeket. Voltam a hajduhadházi gyermekvárosban is, amely valóban megszépült. Voltam a számomra, különösen azért, mert épp azoknak az olvéknak a gyakorlati megvalósítását figyelhettem meg, amelyekért mint pedagógus egész életomban küzdöttem. Ott és a budapesti rendőrség hárshegyi leányotthonában tett látogatásom során meggyőződhettem arról, hogy Magyarországon milyen komoly eredményeket értek el a gyermekeknek a zülléstől való megmentése terén. Örömmel tapasztaltam a megelőzés olvének alkalmazását, azt, hogyhogya a züllés veszélyének kitett gyermekeket idejekorán megfelelő környezetbe helyezik, a bűnöző fiatalokrukat pedig nem büntetni, hanem átnevelni igykoznak. Ez a módszer az egyedüli helyes út és ezt a példát a többi nemzeteknek is követniük kell.

- Meggyőződtem róla - folytatta Roubakine asszony - hogy Magyarországon ma már minden fiatalnak megvan a lehetősége a legmagasabb fokú műveltség megszerzésére és hogy a paraszt- és munkásifjuság előtt már nincs akadály, hogy tehetségének megfelelően érvényesülhessen. Érdekes volt tapasztalnom, hogy a magyar ifjuság különböző rétegei között milyen szoros az együttműködés s hogy a munkás- paraszt- és tanulóifjuság ahol csak lehet segítőkészet nyújt egymásnak. Tapasztaltam, hogy a paraszt- és munkás fiatalok milyen nagy lelkesedéssel fáradoznak az iskolai feladatok rendezésén és általában nagy örömmel láttam, hogy az ifjuság milyen törekvően kapcsolódik bele az újépítés nagy munkájába, - fejezte be nyilatkozatát Roubakine asszony. /MTI/

Magyar lírikusok egy svájci folyóiratban

VKM & Mn/Mn/Go Se. A La Baconnière svájci kiadóvállalat "Cahiers de la saison" címmel sorozatot jelentet meg. Ebben a sorozatban még a tél folyamán antológia jelenik meg, amely a nagy magyar lírikusok alkotásait mutatja be Petőfitől napjainkig, H.G. Montpellier fordításban. /MTI/

B 22. kiadás

1948 szeptember 4

14 óra 10 perc

A főváros szeptemberi költségelőirányzata

Bp & Vr/HM/Vá Kő Fodor Gyula alpolgármester a főváros szeptemberi gazdálkodását a következőkben állapította meg: A hónap folyamán esedékes illetményekre, munkabérekre 19,500,000. visszatérítés az együttesen kezelt adókból az államkinostárnak 2,800,000; utifenntartás 1,700,000; épületfenntartás 900,000; gépészeti kiadásokra 420,000; romeltakarítás és életveszély elhárítás 100,000; városmérési munkálatok 100,000; üzemi költségek 2 millió; távbeszélő számlák 300,000; forgótóko költségein 40,000; az adókezelés költségeire 300,000; esatornázási művek árvízvédelmi költségeire 230,000; tűzoltóanyag-beszerezés 2 millió, ingyen tankönyv és tanszerrel 400,000; a hatósági étkeztetéssel járó kiadásokra 1,200,000; gyermeknyaraltatási kiadások 250,000; a kórházak élőlétségi kiadásaira 1,100,000; gyógyszerek 420,000; anyagbeszerzés 2,472,000; a Köztisztasági Hivatal takarmánybeszerzésére 400,000; a Gázművek hároméves tervéhez hozzájárulás 1 millió és végül vegyes kiadások 2,810,000 forint a költségelőirányzat. A főváros szeptemberi költségelőirányzata összesen 40,442.000 forint, a hároméves gazdasági terv szeptemberi előirányzata 10,492.000 forint, összesen tehát a községi háztartás kiadásai ebben a hónapban 50,934.000 forint. A főváros vezetősége szeptemberben óvatos számítás szerint 40,500.000 bevételre számít, a kiadási többletként mutatkozó 2,554.000 forint a Postatakarékpénztár által nyújtott forgótóko-költségből nyór fedezetből. /MTI/ ---
forint

A vörátömlesztés problémája a honvédorvosok kongresszusán

D/Go/Gné Bn A contonáriumi orvosi nagyhét keretében a honvédorvosok külön szakosztályként ülősejnek és ülősejnek egyik fő témája a vörátömlesztés/transzfúzió/kérdése lesz. A transzfúzió ma már nélkülözhetetlen segédeszköz a sebészetnek, az elsősegélynyújtásnak és különösen nagy szerepet játszott a lezajlott világháborúban, amelynek során a vörátömlesztés segítségével a háborús sérültek gyógyulási eredményei igen nagy mértékben megjavultak. A vörátömlesztés problémájáról a kongresszuson Herényi Gusztáv orvos-vezetőnagyról, egyetemi magántanár tart előadást, azonkívül két kiváló francia szakértő, Tzanik főorvos és Julliard orvos-czredos ismertetik az e téren elért legújabb külföldi eredményeket. Julliard orvos-czredos az egyik legnagyobb francia vértadóközpont vezetője, mely elsősorban ugynevezett "száraz plazma" gyártása rendezkedett be. A száraz-plazmát a friss vér savójának beszáritásával nyerik, az ilyen módon nyert száraz plazma hosszú időn át raktározható és szükség esetén feloldva ugyanúgy használható vörátömlesztés céljára, mint a friss vér. A kongresszuson a kérdés magyar szakértői közül Stefaits orvos-czredos tart előadást a vörátömlesztés sebészeti kérdéseiről. /MTI/ ---
S.

B 23 kiadás

1948 szeptember 4.

14 óra 15 perc

A vasutasság biztosítja az őszi csúcsgazdálkodás zavartalan lebonyolítását

Közlem & Mn/Mn/Gné Kő Bn A vasutasság csatája az őszi csúcsgazdálkodás zavartalan lebonyolításáért nagy lendülettel folyik. A vasutasok lelkesen csatlakoznak ahhoz a határozathoz, amelyet augusztus közepén hoztak a dolgozók kiküldöttjei az országos értekezleten.

Legutóbb a debreceni üzletvezetőség dolgozói, a torbágyi vasutas dolgozók, a mátészalkai és a cellődmölki vasutasok, valamint Tapolca és vidékén vasutasai üdvözölték Görő Ernő közlekedésügyi minisztert és biztosították arról, hogy a forgalom zavartalanításának biztosítását célzó négy és félnapos kocsiforduló megvalósítása érdekében minden tőlük telhető elkövetnek. A vasutasokat az ország minden részéről támogatják az üzemi, gyári dolgozók is, de segítségükre sietett a budapesti összekötő vasúti hidat építő munkásság is. A hidépítők az összekötő vasúti hidon már a sínok elhelyezését is befejezték. Most a gyalogjáró aszfaltozásán dolgoznak és előkészülnek a próbatörholés megtartására.

A hidat szeptember 12.-én adja át a forgalomnak ünnepélyes keretben Görő Ernő közlekedésügyi miniszter. /MTI/ ---

/A KIOSZ Kongresszus második napja 1. folytatás./ Fo/Gné/PM Bn

Szeberényi Alfréd beszámolója után Sandu Roman, a Román Kisiparos Szövetség főtitkára beszélt. Ismertette a román kisiparosság helyzetét és szervezeti felépítését. Elmondotta, hogy az adó és haszonkulcs kérdéseket Luka László pénzügyminiszter vezetésével már rendezték. A kontárkérdést szintén sikeresen oldották meg. Elmondotta, hogy a kisiparosok és alkalmazottai önkéntes munkában vesznek részt a vasúti középületek újjáépítésében.

Matás Páter, a Román Kisiparos Szövetség választmányi tagja magyarul beszélt rámutatott arra, hogy a reakció a múltban nemzetiségük alapján megkülönböztetést tett a kisiparosok között, hogy kihasználhassa őket saját céljaira. Az új román alkotmány végetvetett ennek az állapotnak, ma már nincs megkülönböztetés román és magyar kisiparos között. A román küldöttség tagjainak felszólalása után a vita folytatódott, majd a kongresszus határozatot fogadott el, amely üdvözli a népi demokrácia kormányát, Szekasits Árpád köztársasági elnököt, az új Nemzeti Függetlenségi Frontot és annak vezető pártját, a Magyar Dolgozók Pártját és annak vezetőjét Rákosi Mátyást, majd kimondja, hogy a kongresszus különös örömmel veszi tudomásul a kormányban legutóbbi végbemont változásokat, amelyek méginkább a dolgozó tömegek számára biztosítják a hatalmat. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás.

1948. szeptember 4.

14 óra 15 perc

Be kell jelenteni a magyar állampolgárok Jugoszláviában levő vagyonát

EM & FI/Lt/Go Se A hivatalos lapban közzétett rendelet szerint minden magyar állampolgár és minden Magyarországon levő jogi személy harmadik napon belül hivatalos úrlapon köteles bejelenteni Jugoszláviában levő vagyonát, jogait és érdekeit, valamint Jugoszláviában fennálló kötelezettségeit is. Az úrlapok az Államnyomda nyomtatványraktárában /Budapest, I., Országház-utca 3./ igényelhetők személyesen vagy postai úton. Az úrlapok személyes jelentkezés útján hétköznaponként 12-14 óra között a pénzügyminisztériumban /Budapest, József Nádor-tér 2./ is igényelhetők minden térítés nélkül. Igényléskor közölni kell azt, hogy a bejelentést tevő 1941. április 18-án előtt Jugoszlávia területén lakott-e. A gondosan kitöltött úrlapokat a pénzügyminisztériumba kell benyújtani, személyesen vagy ajánlott levélben. Külföldön élő magyar állampolgárok az illetékes magyar külképviseleti hatóságok útján teszik meg bejelentéseiket. /MTI/

Az idén gond nélkül fűthetnek az iskolák

VKM & Mn/Mn/Go Se A kultuszminisztérium gondoskodott arról, hogy a tél beálltával minden általános iskola rendelkezzen a szükséges mennyiségű fűtőanyaggal. A mintegy 7 és félezer általános és népiskola közül 5 és félezer egy vagy két-tantermes kis iskola pénzbeni ellátást kap a minisztériumtól fűtőanyagbeszerzésére, körülbelül kétezer nagyobb általános iskolát maga a minisztérium természetben lát el fűtőanyaggal. Az őszi évadban a fűtőanyaggal való ellátás fokozottabb iramban folytatódik, úgyhogy kellő időben minden iskolának meglesz a szükséges fűtőanyagmennyisége. Hasonló intézkedések történtek a középiskolák fűtőanyagszükségletének biztosítása érdekében. /MTI/

Uj gépjárművezetői tanfolyam

KözlM & Hm/Go Kö A közlekedésügyi minisztérium közli: hogy az állami gépjárművezető tanfolyam igazgatósága a nagy érdeklődésre való tekintettel 13-án új tanfolyamot indít. Beiratkozni lehet Budapest, VIII., József körút 6 szám alatt /Technológia/. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás

1948. szeptember 4.

14 óra 25 perc

/A KIOSZ Kongresszus második napja, 2. folytatás./ Fo/Pm/Gné Bn

A magyar népi demokrácia gazdasági és politikai életében végberont változások - mondja a határozat - alapvetően új helyzet előállítását a dolgozó kisiparosság támogatásában. A dolgozó tömegek és a tőke közötti évtizedes harc a dolgozók javára sikerrel oldott. A magyar kisiparosság számára, amely évtizedek óta politikai és gazdasági szempontból egyaránt elnyomott volt, óriási perspektívák nyílnak meg. Látványosságával szemben valóságos függetlenséget, addigi kiszolgáltatottsága helyett termelői erőknek szabaf és határtalan örvényesülést, vékony vásárló réteg helyett a dolgozó milliók vásárló erejű tömegeit, a belső piac állandó bővülő keretei mellett torvyszorúon irányított és támogatott exportlehetőségeket, nyersanyaghiány helyett ésszerűen és helyesen szervezett nyersanyagellátást, a tőkehiánnyal szemben valószínű hitelállomány, nyomor helyett államháji jótétet és a szociális ellátatlanság helyett betegsége, öröksége szóló intézményes társadalombiztosítást jelent a kisiparosság számára a népi demokrácia.

A kisiparosság számára is életkérdés, hogy megszilárdítsa, megerősítse hatalmas ördökvédő szervét, a Kisiparosok Országos Szabadszervezetét. A Kisiparosok Országos Szabadszervezete egyedül hivatott és alkalmas arra, hogy a dolgozó kisiparosság tömegeit összefogja.

A kisiparosság életszínterének emelése érdekében szükséges termelői képességek fokozása, amelyet első sorban szövetkezetek kidalaktálásával érhet el. Az anyagbeszerzés, a hitelproblémák megoldása, a szállítási, eladási kérdések központi irányítása lehetővé teszi termelői képességek soha nem tapasztalt emelését. A termelői szövetkezetek biztosítják a kisiparosok részére valóságos függetlenségüket. Egyre növekvő tőkeerőjük egyre nagyobbodó termelői képességgel a nép államának erős támogatása mellett lehetővé teszi sikeres harcukat a még meglévő tőkés örökséggel szemben.

A határozat javaslata elfogadása után Sipos István, a Szabad Szervezet ügyvezető elnöke zárószóval fejeződött be a kongresszus. Döntés után a küldöttek hajókirándulásra mentek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás.

1948. szeptember 4.

14 óra 30 perc

"100 éves a honvédség" hete plakátpályázata

ME & Go/Go Bn A folyó hó 11-től 19-ig megrendezendő "100 éves a honvédség" hetének ünnepségeivel kapcsolatban, amelyek a centenárium év legkiemelkedőbb eseményei lesznek, a honvédelmi minisztérium nevelési alcsoporthónöksége pályázatot hirdetett. A pályázat tárgya olyan plakát elkészítése, amely kifejezésre juttatja a mai demokráciás honvédségnek a 48-as honvédséggel való összefüggését és néphadsereg-jellegét és színosságát, művészi kivitelezésével felhívja a figyelmet az ünnepi hétre, amely a közel jövőben zajlik le az ország egész területén.

A zártkörű pályázaton a magyar grafikus művészek kiválósárai vettek részt szebbnél-szebb művekkel.

Az Iparművészek Szakszervezete, a Magyar Művészeti Tanács, a Szabadkatonák Szövetsége, valamint a honvédség és rendőrség részéről küldött tiszteletteljes bizottság egyhangú döntése Ceglédi István és Bánhegyi Tibor grafikusművészek közös művét jutalmazta az első díjjal. /MTI/

Félára utazás a "100 éves a honvédség" ünnepségeire

ME & Go/Go Bn A "100 éves a honvédség" ünnepségeire a MÁV igazgatóság a vidéki látogatók számára félára vasúti jegyet biztosított. Mindazon vidéki utasok, akik f.évi szeptember 17-én 0.00 órakor és szeptember 19-én 12 órakor közötti időben valamelyik vidéki vasúti állomásról teljes áru/egész/jegy váltásával utaznak fel a fővárosba, ugyanazzal a jeggyel utazhatnak vissza kiindulási állomásukra, ha Budapest pályaudvarait szeptember 20-án 24 óráig elhagyják.

A jegyeknek a visszautazásra való érvényesítése szeptember 19-én 12 órától 23 óráig történhet a Margit-szigeti ünnepségek területén felállított irodában.

Az irodán az ott jelentkező látogatóknak megfelelő igazolványt ad ki, amely a jegy mellé csatolva, ingyenes visszautazásra jogosít fel. Budapestre utazáshoz váltott egész jegyek tehát megőrizendők, ezeket a postai pályaudvarra való megérkezésükkor a kijárat-i jegyszedőknél nem kell leadni. /MTI/

A miniszterelnökség sajtóosztálya kéri a t. lapok Szerkesztőségét az alábbi két hírvételőre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1948 szeptember 4.

14 óra 55 perc

Borsod-megye tizmilliót ruházott be az első tervévben

Kir. Mf/M §/Gné Kő Bn M i s k o l c, szeptember 4.

Borsod-vármegye tervmegbizottja évi összefoglaló jelentésében a megye hároméves terve első tervévében elért jelentős eredményekről számol be. A Hornád-völgyi öntözőcsatorna már e évben 2600 hold földet öntöztet, a Csincso-csatorna munkái pedig annyira előrehaladtak, hogy a dél-borsodi mocsarak és patakok káros vizet sikortól lovozni és jelentős területek váltak alkalmassá mezőgazdasági művelésre. Négy nagyobb Sajó-híd és Boldva-híd, számos kisebb híd, 20 km. hosszú bokátsút készült el, s tizenhárom községbe vezették be a villanyt. Mozdósáton járási egészségügyi központ, 30 ágyas modern bölcsőde, tüdőbeteg gondozó, Mozskővesden 50 ágyas tüdőbeteg otthon, szülő otthon és bölcsőde, Ozdon nőbeteg gondozó, hét járásban pedig iskola fogászat kezdte meg működését, Borsodivánkán, Putnokon és Diósgyőrött pedig szociális otthonokat állítottak fel, illetve bővítették ki, 13 óvodát, két népfőiskolát, több kulturházat és népkönyvtárat nyitottak meg a vármegyében. Borsod-vármegye az első tervévben tizmillió forintot fordított beruházásra, az ebben az összegben nem szerepel az állam által nyújtott segítség. /MTI/

A tuskopuztai földművosszövetkezet nagyterjesztményű új tongorimorzsolót készít

Tud § Mf/M/Gné Kő Bn D o m b ó v á r, szeptember 4.

A tuskopuztai földművosszövetkezet gépműhelyben olyan tongorimorzsolót készítenek, amelynek óránként száz mázsa csővestongori a teljesítőképessége. A morzsoló olénya a tiszta és egészséges szemmegtartás és a csutka kisméretű törése. A tongorimorzsoló bemutatására körül a mezőgazdasági kiállításon. /MTI/

Be kell jelenteni a kisajátításból eredő követeléseket

BM & Fi/Lt/ME/Gné Kő Bn A hivatalos lapban most jelent meg a pénzügyminisztériumnak rendelve a kisajátításból eredő követeléseknek az előző kormányrendeleten alapuló bejelentése tárgyában. A bejelentést a rendelet mellékletét képező nyomtatványon szeptember 30.-áig kell megtenni a kisajátítást elrendelő hatóságnál. A nyomtatványok az Államnyomdánál /Budapest, I., Kapisztrán-tér 1./ szerkesztők be. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás.

1948. szeptember 4.

15 óra 00 perc

Megszökött... tárgyalása elől egy nyilas korotlogény

Tö & UL/Hm/Go Kö A népbíróság dr. Zsiga tanácsa szombatra tüzött ki Lakatos Kálmán volt munkaszolgálatos nyilas korotlogény háborús és népellenes bűnyűjének tárgyalását. Lakatos a 101/18 számú munkásszázad szolgálatvezetőjeként éjszakai gyakorlatozásokkal pokolian kieszelt különleges kinézetű sulyosbbitotta a munkaszolgálatosok amagysis olvisolhatóan életét. A szombati főtárgyalásra csak vádlotttársa, Feller Andor jelent meg, akiről a tárgyalás során kiderült, hogy értetlen és ezért felmentettek. Lakatos a tárgyalás elől megszökött, nyomozólevolt becsújtottak ki ellone. /MTI/

Hatévi fogyházra ítelték a Hain csoport volt nyomozóját

Tö & Ma/Hm/Go Kö Bereczkei Brunó elnöklote mellett tárgyalta a népbíróság dr. Kovács Sándornak a felakasztott Hain Péter egyik volt detektívjének bűnyűjét, aki a Svábhegyre előállított baloldali üldözötteket vállalat közben sulyosan bántalmazta. A népbíróság az embertelen nyomozót hatévi fogyházbüntetésre ítélte. A népbíróság sulyosbbitásért semmi-ségi panaszt jelentett be. /MTI/

A svéd vasutas szakszervezet főtárgyalójának látogatása a közlekedésügyi minisztériumban

Közlő & Hm/Go Kö Edvin Eliasson, a svéd vasutas szakszervezet főtárgyalója és Henri Kjellvard, a svéd vasutas lap főszerkesztője Gyócsi Jenő országgyűlési képviselő, vasutas szakszervezeti főtárgyaló és Nagy Miklós MAV kórházvezető-főorvos kíséretében baráti látogatást tettek a közlekedésügyi minisztériumban. Megtekintették a vasut és a hidak ujjáépítéséért folytatott munkákat, valamint a MAV kórházat. A két svéd vasutas szakszervezeti vezető nagy elismeréssel nyilatkoztak a magyar vasutasság demokráciát építő hősi munkájáról. /MTI/

A NOT négy vádlottat ítelt halálra a miskolci fasiszta vérengzők bűnyűjében

Tö & Sy/Hm/Go Kö A NOT Noszko Imre tanácsa szombaton folytatta a miskolci és mosonszentmiklósi fasiszta tömegvérengzés bűnyűjének a tárgyalását. A népbíróság elsőfokon Drótos Gyulát és Krajcsi Jánost halálra, Csicsik Bólát és Czimmer Józsefet életfogytig tartó kényszermunkára ítélte, Gergely Lajost felmentette. Sámuel Jenő dr. népbíróság helyettes folszólalása után a NOT halálbüntetésre ítélte a négy első vádlottat, míg Gergely életfogytig tartó kényszermunkára ítélte. A halálraítéltek keryelmet kértek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás

1948. szeptember 4.

15 óra 15 perc

A Nádor-utcaiba költözik a pénzügyminiszterium XX/b. ügyosztálya

PM & Fl/Lt/Hné ME Kö Bn A pénzügyminiszterium XX/b. ügyosztálya, amely az állami vállalatok pénzügyi kérdéseit intézi, szeptember 6.-án a Nádor-utca 11. szám alá költözik. Az ügyosztály keddől kezdve már ismét teljes üzommal áll az állami vállalatok rendelkezésére. A jövőben a havi pénzügyi tervek és minden egyéb beadvány o címre küldendő. /MTI/

Ötven mázsa papirt loptak ol a Cserépfalvi könyvkiadótól

Fő JF & mm/Mn/Hné Kö Bn Cserépfalvi Imre könyvkiadó feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellon, aki a vállalat József Nádor-tér 9. szám alatti raktárából nagymennyiségű papirt lopott ol. Lobenszky László 38 éves kifutó, Szilágyi István 61 éves gépész és Foroncz János 48 éves könyvkötősegéd beismerték, hogy ők fosztogatták a könyvkiadó vállalat raktárát. A kár 70.000 forint. Mindhárumkat előzetes letartóztatásban az ügyészségnek a dták át, az orgazdák ellon megindult az eljárás. /MTI/

Gallachor magyar kitüntetőse

ME & /Gné/Hné Bn Szombaton délben Dinnyés Lajos miniszterelnök Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes jelenlétében adta át William Gallachornak, az itt tartózkodó harcos, demokrata angol képviselőnek a Magyar Köztársasági Erdemrend középkeresztjét a csillaggal. /MTI/

Haldane professzor előadásai

KUM & /Gné/Hné Bn J.B.S. Haldane, a londoni egyetem tanára és az angol haladó értelmiség vezetője, a Magyar-Angol Társaság rendezésében szeptember 6.-án, hétfőn délután 6 órakor "Tudomány Angliában" címen, szeptember 10.-én, pénteken délután 6 órakor pedig "Vannak-e felsőbbrendű fajok" címmel előadást tart a Kelet-európai Tudományos Intézet előadótornában /VIII. Esterházy-utca 26./ /MTI/

x x x
K é r o l e m : A külügyminiszterium kéri a t. Szerkesztőségeket fontli hír szives átvetelőre.

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás.

1948. szeptember 4.

15 óra 40 perc

A demokrácia egészségpolitikájának eredményei
- A honfoglaláskori "agysebész" az orvostörténelmi kiállításon

D/Sp/Go Kö Bn A centenárius orvos-kongresszus keretében a népjóléti minisztérium a Királyi palotában egészségpolitikai kiállítást rendez, amely bemutatja a magyar egészségügyi újjáépítés eredményeit. A kiállítás/szombaton délután Orovetz Béla orvos őrnagy ismertette a saját képviselőivel. A kiállítás szemléltetően állítja párhuzamba a múlt rendszer és a népi demokrácia egészségpolitikáját a színes rajzok és grafikonok sokaságával ábrázolja azt a páratlan fejlődést, amely a közegészségügy valamennyi területén a felszabadulás óta bekövetkezett. Bemutatja a kiállítás az anya- és csecsemővédelmi szervezetek működését, a csecsemőhalandóság csökkenését, feltárja a népbetegségek elleni küzdelem terén elért eredményeket és megoldandó feladatokat a szemléltetően mutatja be, hogyan akadályozta meg a népi demokrácia a háboru nyomában fellépő járványok kifejlődését. Így például a kütésos tifusz halálozási arányszámát az 1945-ös négy százalékról 1947-ig 0.07 százalékra sikerült leszorítani. A betegségek elleni küzdelemben a legfontosabb fogóvör a megelőzés, ennek szolgálatában állnak az egyre szaporodó napközi otthonok, ovdák, védő-táplálékok, stb. Az iparegészségügyi szervezetének kiépítését ábrázoló grafikonok arról tanúskodnak, hogy ma már üzemi orvosi rendszer hálózata az üzemeket és lényegesen megjavultak a társadalombiztosítási szolgáltatások is. A sportegészségügyi szervezet munkájának, valamint a vöradésszolgálat szervezetének ismertetője is szerepel a kiállításon, amely gazdag és érdekes anyagával azt bizonyítja, hogy a népi demokrácia a dolgozók egészségvédelmét egyik legfontosabb feladatának tekinti. /anyagát

Az egészségpolitikai kiállításához osztrákországi a magyar orvostörténelmi kiállítás, amely szemléltető keresztmetszetet ad a magyar orvostörténelem fontosabb eseményeiről. Külön érdekessége a kiállításnak azok a honfoglalás-korából származó koponyák, amelyek azt bizonyítják, hogy az ősmagyar "táltosok", akik tudvalevőleg az orvosok szerepét is betöltötték, primitív eszközeikkel is eredményes koponyafurásokat és koponyalékolásokat hajtottak már végre. Szerepelnek a kiállítás anyagában középkori orvosszakkönyvek, köztük egy Mátyás király könyvtárából származó különösen értékes arab kódex, valamint a XVI., XVII. és XVIII. század orvosi szakmunkái. Bemutatja a kiállítás a XVIII. és XIX. században használt orvosi műszereket, köztük egy 48-as honvédorvos teljes sebészi műszertárát. /MTI/

S,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1948. szeptember 4.

16 óra 00 perc

Nyolvan fillér a zsemlye, 20 fillér egy szelot kenyér a vendéglőkben

KÖH & Mm/Mm/Hnó ME Bn Az Országos Kiszállítási Hivatal közli, hogy szeptember 4.-től a vendéglőkben egy darab szabad zsemlyéért 80 fillérről, egy szelot 5 dekás kenyérért 20 fillérről több nem számítható. Ehhez az árhoz semmiféle százalékot hozzászámítani nem szabad. Indokolatlan volt az eddigi 1.20 forintos zsemlye, amely egyáltalán nem állt arányban az egyébként felszolgálásra került ételök megállapított árával és különbségekben nem állt arányban a 3 forintos típusbéd árával. A közellátási kormányzat a dolgozók számára is biztosítani kívánja, hozzáférhető áron a szabadkenyér, vagy szabadzsemlye vendéglői fogyasztását.

A hatóságok külön is felhívják a fogyasztók közönségét, hogy a vendéglőkben az új zsemlye és kenyérbárakat ellenőrizzék. /MTI/

Elítélték egy röpecsülvázó nyilast

Tó & Ku/Hm/Hnó Bn A népbíróság Lukácsi-tanácsa tárgyalta Karikó Dániel magántisztviselő bűntényét. Karikó a nyilas időkot megelőzően Szálasi-ültető röpecsülvázókat szőrt szót a fővárosban. A bíróság négyévi börtönbüntetéssel sújtotta. /MTI/

Aranyrejtegetés miatt elítélték egy gyógyszerészt

Tó & Ku/Hm/Hnó Bn Szontpóteri Pál budapesti gyógyszerész lakásán a gazdasági rendőrség detektívjei 860 gram súlyu aranyókszort találtak. Az oroszabíróság a gyógyszerészt tízhónapi börtönrre, 2.000 forint pénzbüntetésre, 5.000 forint vagyoni előtételtre ítélte és elrendelte gyógyszerészjogositványának visszavonását. /MTI/

Harustyák József osztotta ki Győrött a centenárius munkaverseny díját

Kir & E/m/Hnó Bn Győr, szeptember 4. Szombaton délután osztották ki Győrött lollkos ünnepség keretében a centenárius munkaverseny jutalmait. A Vagongyárban Harustyák József a Szakszervezeti Tanács elnöke adta át a győztes munkásoknak az ezer forintos pénzjutalmakat. Beszédében hangsúlyozta, hogy a munkaversenyek a termelés emelésén kívül azt az eredményt is meghozták, hogy megváltozott a munkások szellemi tudják, hogy az övék a gyár, maguknak dolgoznak. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1948 szeptember 4 14 óra 25 perc
 Győrtt gyűlésen emlékeztetnek meg a dolgozókat Zsdánovról

Kir & E/n/Hné Bn Győr, szeptember 4.
 Zsdánov vezőrezredes halálának híre mély szomorúságot okozott a győri dolgozók körében. Az üzemekben gyűléseken múltatták Zsdánov érdemeit. /MTI/

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság VIII. kerületi csoportjának alakuló ülése

MSZMT § /Hné Kő Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság VIII. kerületi csoportja szeptember 8.-án, délután 6 órakor tartja alakuló gyűlését a Társaság Szentkirályi-utca 32/a. alatti színházában. Az alakuló közgyűlésen - melyet műsoros est követ - Pikler György, OTI vezőigazgató és Szántó Rezső dr., a MSZMT országos főtitkára mond beszédet. /MTI/

Szovjet könyvkiállítás

MSZMT § /Hné Kő Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság a Nemzeti Kézremeskedésügyi Minisztériummal közösen nagy szabású szovjet könyvkiállítást rendez. Több ezer kötettel szerepel a szovjet irodalom, művészet, technika és a tudomány valamennyi ágazata. Ezek a könyvek a Szovjetunióban sokmillió példányban közlésen forognak. A kiállítás ünnepélyes megnyitása szeptember 15.-én déli 12 órakor lesz. /MTI/

A Szakszervezeti Tanács távirata az amerikai CIO-hoz.

Szakt & Bl/Lt/Hné Bn Az amerikai Munka Ünnepe alkalmából a CIO üdvözlő körlevelet intézett az egyes országok szakszervezeti központjaihoz. A magyar Szakszervezeti Tanács a CIO üdvözlőjére a következő távirattal válaszolt:

" A Munka Ünnepe alkalmából küldött üdvözlőket megkaptuk. Testvéri köszöntésüket háljuk az amerikai dolgozóknak és sikert kívánunk nekik a Taft-Hartley törvény ellen folytatott küzdelemben. Megígérjük, hogy megteesszük a magunkét közös ólunk: a béke érdekében és felhívjuk az amerikai dolgozókat, akadályozzák meg a görög szakszervezeti tagokat a Marshall-terv égisze alatt történő tömeges legyilkolását.

Harustyák József elnök, -Apró Antal főtitkár

/MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1948 szeptember 4 16 óra 45 perc

A tábla ítélete egy nagy lisztárágítási ügyben

Tő & Km/Hm/Hné Bn Schmikli Lajos rákospalotai lisztelosztó pélmester nagyobb mennyiségű lisztet szerzett jogtalanul: uton, ismerősökkel a megengedettnél drágábban adta, és pedig az így szerzett lisztből kenyéret sütötték és azt a maximálisnál drágábban árusították. Az uszorabíróság annakidején Schmiklit tízévi fegyházra, 2.000 forint pénzbüntetésre, 1.000 forint vagyoni előtéttel megfizetésére ítélte. Budapestről ötövre kitiltotta. Vádolt társait az uszorabíróság kisebb-nagyobb börtönbüntetéssel ajtotta.

A tábla folytatónag tárgyaláson ma hirdetőt ítéletet az ügyben. Schmiklit háromévi fegyházzal, 400 forint pénzbüntetéssel, 1.000 forint vagyoni előtéttel büntette és három évre kitiltotta Budapest területéről. Vádolt társai büntetését a tábla kisebb-nagyobb börtön, illetve fegyházbüntetésben állapította meg. /MTI/

Felavatták Európa egyik legnagyobb villamosági gyárát

SzK/Hné/Hné Bn A Ganz Villamosági Gyár a fasiszta háborúban 70 százalékos épületkárt szenvedett. Az üzem újjáépítése során most elkészült a hároméves terv keretében Európa egyik legnagyobb öt-emeletes motorműhelye, hatalmas 20 méter széles és 125 méter hosszú vasbetonépület. Az épületen 500 építőmunkás dolgozott munkaversenyben.

Az új motorműhelyt szombaton délből Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes jelenlétében avatta fel Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára. Vigh Pál és Tőke Géza, a gyár dolgozói üdvözlő szavai után Raab Istvánné a dolgozók nevében Rákosi Mátyásnak a mátrai örömi kisajnyított mását és virágcsokrot nyújtott át.

Ezután Orosz István építőmunkás adta át az épületet Vas Zoltán miniszternek.

- Csak úgy lehet és lesz szobor és jobb a magyar munkás jövője - mondotta - , ha megértjük, hogy többet, jobbat és olcsóbban kell termelni. Megfogadjuk, hogy a jövő építkezésnél még fokozottabban végezzük munkánkat.

Ezután Vas Zoltán miniszter tartott ünnepi beszédet. A forint megtöretése után - mondotta - indult meg Magyarország a hároméves terv. A terv célkitűzése nagyvonalú volt és morész. A terv első éve után nyugodtan mondhatjuk, hogy a tervet nemcsak teljesítettük, de sok szempontból lényegesen továbbjutottunk annál, amit előirányoztunk.

/folyt.köv./

V.

B 3 kiadás

1948 szeptember 4.

17óra 20 perc

/Folavatták Európa egyik legnagyobb villamosági gyárát, 1. folytatás./

SzK/Hné Bn - Ha má, a törv első éve után számadást készítünk - folytatta Vas Zoltán - nyugodtan állíthatjuk, hogy a törvet nemcsak teljesítettük, de sok szempontból lényegesen tovább jutottunk annál, amit előirányoztunk. A gáncsvetők szerint az ország adott gazdasági viszonyai mellett a törv első évében előírt 1796 millió forint beruházásra nem állt kellő fedezet rendelkezésre. Ma már tudjuk, hogy 1947 augusztusától 1948 júliusáig ezt az előirányzatot több, mint 35 százalékkal túlhaladtuk, tehát nemcsak teljesítettük, de lényegesen túlteljesítettük a törvet. Jellemzőek a fontosabb részletek: a mezőgazdasági fejlesztés beruházásai 20 százalékkal, a bányászat és ipar beruházásai 36-40 százalékkal, a közlekedések 28 százalékkal voltak túlteljesítve, míg a szociális és kulturális beruházások terén - lakások építésére, egészségügyi és szociális célokra, iskolákra, tudományos stb. intézményekre, középületekre és közművekre szánt előirányzatot - az első törvényben majdnem száz százalékkal haladtuk túl.

- Az elmondott eredmények bizonyítják, hogy a törv reális volt. A törv sikerének titka, hogy -szemben a kapitalista gazdasági renddel, amelyben a közgazdaság irányító vezetője teljesen hiányzik és a beruházásokat nem a nép egyszónok érdeke, hanem egyedül a tőke és a profit szabja meg - a szocialista gazdaságban mi, kommunisták a közgazdaság egészét nézzük és az új létesítményeket nem egyszerűen hozzuk létre, hanem benne, közvetlenül milyen nyereséges vállalkozást jelentenek. Így tudjuk csak megszüntetni a közgazdaság szűk keresztmetszeteit és tudunk egész termelési ágakat fellendíteni.

Rámutatott Vas Zoltán, hogy a fonaltarmelésben, a mezőgazdasági termelésben és a villamosági gyártmányok fejlesztése terén a haszon sokszorosan megéri a ráfordított áldozatokat. Ezért építették a Ganz Villamosági gyár hatalmas gyártótelepét is.

- Tervszerűség jellemezte - mondotta - a hároméves törv termelési előirányzatát is. A vas- és fémipar, bőripar, gumipar, stb. lényegesen túlteljesítette. A bányászat, kohászat és gyáripar együttesen 104 százalékgig teljesítette az előirányzatot.

- Nem lett volna mindez megvalósítható, ha a dolgozó tömegek nem tették volna magukévá a törv ügyét. Gyakorlatilag a dolgozók részvétele a törv végrehajtásában a munka termelékenységének növelését jelentette. Ezen a téren igen nagy eredményeink vannak. A szénbányászatban az egy műszakra eső kitermelt szénmennyiség egy év alatt 20 százalékkal nőtt, a gyáriparban pedig a kifizetett munkabérek 38 százalékos emelkedése mellett a termelés értéke 60 százalékkal lett nagyobb. Közben a dolgozók kereseti viszonyai is számottevően javultak. Ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy a termelés munkabéreköltsége csökkent, fokozatosan onyhult, tehát az az alapvető fogyatkozásunk, hogy árakban termelünk. /Folyt.köv./

B 35 kiadás

1948 szeptember 4.

17óra 45 perc

/Folavatták Európa egyik legnagyobb villamosági gyárát, 2. folytatás./

SzK/Hné Bn /Ez hiba, amire fel kell figyelniünk, mert visszatartja az életszinvonaltartós javulását. A termelékenység növekedésében komoly szerepe volt a hároméves törv során végrehajtott beruházásoknak is, mert a termelőberendezés javítása és bővítése a termelékenységet közvetlenül fokozza. Fontos része volt annak az új szellemnek is, amely a szocialista gazdálkodással az üzemekbe költözött a munkavörse nyak, az ésszerűsítések, a munkásjelölők hatalmas lendületének. - A fejlődés természetesen nem egyenletes. Itt-ott visszacsúszásokkal találkozunk. Így

júliusban a gyáriparban a kifizetett munkabérek nagyobb mértékben emelkedtek, mint a termelés értéke. /Intő jel ez a dolgozóknak, hogy ahol ilyenmi előfordul, a hibákat javítsák és valódi, ne pedig látszateredményekre törekedjenek. Meg kell ezt követelni annál is inkább, mert továbbra is a hároméves törv elgondolásainak gerincében a dolgozók életszinvonalának növekedése áll.

- Mind a bányászatban és a kohászatban, mind a gyáriparban az első törvön folyamán a munkások keresete erőteljesen nőtt és a reálkeresetek mintegy 25-30 százalékkal emelkedtek. Az életszinvonalnak ez a növekedése a hároméves törv legnagyobb szabású eredménye, mert az ipari dolgozók reálbére ma már elérte, sőt részben meghaladja a háború előtti szintjét, már pedig ezt a hároméves törv csak az utolsó törvön végére, 1950 tavaszára irányozta elő.

- Mindezek az eredmények köteleznek is: a termelés fokozására, az árak és a szolgáltatások emelésére. Itt kell térni a minőségi termelésre, különben lemaradunk. Jobb megélhetést, olcsóbb árakat csak akkor várhatunk, ha a termelés még nagyobb mértékben emelkedik, ha olcsóbban termelünk, ami gyakorlatilag csak úgy valósítható meg, ha az egy munkabérra eső, fajlagos termelés értéke nő. Az ésszerűsítést, a munkaversenyre, a munkaidő jobb kihasználására, a dolgozók legjobban felfogott érdekében ezért van szükség.

/mozgalomra
- A munka eredménye, a termelőberendezések bővítése és korszerűsítése útján fokozható a legnagyobb mértékben, ez az útja az új munkahelyek teremtésének és több munkás foglalkoztatásának is. Ezért építettük a most folavart hatalmas gyártótelepet is. Es újabb és újabb gyárakat építünk. Biztosítéka ennek a hároméves törv most folyó öt évi szakasza is. Ennek segítségével az addiginél is gyorsabb ütemben fejlesztjük nehéziparunkat, ami az ország jólétének, iparunk és mezőgazdaságunk virágzásának alapja. /Folyt.köv./

/Emlavatták Európa egyik legnagyobb villamosági gyárát, 3. folytatás./

SzK/Hné Bn - Az első törvényben az előirányzat 1796 millió forint volt, most csupán öt hónap alatt 1.428 milliót fordítottunk beruházásokra, még pedig ipari beruházásokra 447.6 milliót, az első törvény előirányzatának 81 százalékát, közlekedésre 338.8 milliót / 79 százalék/, mezőgazdaságra 377 milliót / 65 %, építési, szociális és kulturális célokra 264.7 milliót, ami 12 százalékkal nagyobb, mint az egész első törvényre szóló előirányzat volt. Pénzügyi nehézségeink nincsenek és nem vitás, hogy az említett magas beruházási programot végrehajtsuk, sőt ipari és különösen nehézipari vonalon az év végéig még legalább 40-50 millió forinttal még is emeljük. Ez annyit jelent, hogy a hároméves törvény végrehajtása jelentősen meggyorsult, az eredetileg három évre előirányzott törvényt pedig két év és öt hónap alatt megvalósítjuk az ország, a nép, a dolgozó munkásság, parasztság és értelmiség javára. Ennek jegyében avatjuk ma a Ganz Villamosági Gyár hatalmas gyártelepét is.

(Szovjet) - A Ganz Villamosági Gyár fejlődésének történetében benne van az ország fejlődésének története. Attól a naptól kezdve, hogy a /Háberer/ felszabadította az országot s megadta népünknek a lehetőséget, hogy szabadon élve és dolgozva újjáépítsük a hazát, a gyárát, a földet, nem egyéb az ország, mint az újjáépítés nagy és hatalmas lendülete.

- A reakciós körök politikai és gazdasági aknamunkája ismételtelenül akarta bukztatni törekvésünket, de a szabadság lendülete urrá lett minden akadályon. Ma 15 hónapja a gyár helyén még semmi sem volt s így legyőzve minden akadályt, előttünk áll a 80.000 légköbméter nagyságú épület, amelynek hasznos alapterülete 14.000 négyzetméter s Európa egyik legnagyobb villamosági gyára, amely a közeljövőben 1.500 munkást foglalkoztat.

Vas Zoltán ezután köszönetet mondott az épület tervezőinek és építőinek, majd így folytatta:

- Most, amikor a Ganz Villamosági Gyár új ötmenetelés vasbeton épületét átadom a gyár dolgozóinak, kívánom, hogy mint eddig, dolgozzanak továbbra is népünk javára. További munkájukhoz, mint eddig is, minden segítséget megkapnak, az ország újjáépítésének, a hároméves törvény motorjától és irányítójától, a Magyar Dolgozók Pártjától és annak vezetőjétől, Rákosi Mátyástól. Eljönnek az új gyár építői, éljenek a munkaversenyek hősei! Előre a gazdasági és politikai győzelem útján! Előre a diadalmas szocializmus útján!

/Folyt. köv./

K

Nina Popova köszönete a MNDSZ-nek

§ Go Bn - A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a következő táviratot kapta Nina Popovától, a Szovjetunió Antifasiszta Nőbizottságának elnökétől, válaszul a Zsdanov halála alkalmából küldött részvételtáviratára:

- Kedves Barátaim! A Szovjetunió Antifasiszta Nőbizottsága megköszöni a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének Zsdanov, a kiváló szovjet államférfi halála alkalmából küldött részvételtáviratát. Zsdanov a béke és a demokrácia harcosa volt, emléke örökké élni fog a szovjet asszonyok szívében. Osztónőzni fogja őket újabb feladatok elvégzésére. /MTI/

Hegyház gyilkosságra felbujtásért

Tö & Km/Hn/Go Bn - Salga Anna ceglédberceli 20 éves leány barát-nőjével, egy 16 éves leánnyal elhatározta, hogy meggyilkoltatja Weinerstock Rezső jegyzőt. Felbujtattak egy ceglédberceli fiatalembert, aki éjszaka behatolt Weinerstock lakásába és néhány lövéssel végzett vele. Első fokon a kecskeméti törvényszék vonta felelősségre a két elvetemült leányt és Salga Annát 15 évi fogságra, fiatalokru társát pedig nyolc évi fogságra ítélte. A tábla szombatán Salga Anna büntetését hőllyben hagyta, a fiatalokru büntetését tízevi fogságra emelte fel. A gyilkos ellen ettől az ügytől elkülönítve megindult a bűnvádi eljárás. /MTI/

A bőripari kongresszus résztvevői a Hortobágyon

Kir & NÁ/m/Go Bn - Debrecen, szeptember 4. Debrecenben a bőripari kongresszuson Vály Péter, a Tervhivatal bősosztályának vezetője "Munkaverseny a bőriparban" címmel tartott előadást. Az előadással kapcsolatban élénk vita alakult ki. A vita során felmerült a minőség javításának kérdése. A minőség javítása mellett szükségesnek mondták a felszólalók az önköltségek csökkentését is.

A szombat délutáni ülésen Péter Ágnes vállalatvezető a bőripari szakoktatás problémáiról beszélt. E kérdéssel kapcsolatban kifejlődött vita során felszólalt Doncsó Christov bolgár kiküldött is. Elmondta, hogy gyárlátogatásai során nagy érdeklődéssel nézte a fejlett magyar bőripar munkáját. A magyar bőripar munkájából a bolgárok sokat tanulhatnak. Meggyőződése, hogy a magyar munkásság öntudatos felelősségével és a magyar mérnöki kar kiváló szakértelmével nagyban elősegíti a magyar nép életszínvonalának további emelkedését. Felszólalását a szabadságszerető népek nagy barátja Sztálin generális-szimusz, Rákosi Mátyás, Dimitrov és a magyar-bolgár nép barátságának éltetésével fejezte be. /Folyt. köv./

LP

B 38. kiadás

1948 szeptember 4

18 óra 45 perc

/Felavatták Európa egyik legnagyobb villamosági gyárát 4. folytatás./

SzK/Hné/Hné Bn
Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után

szólt a gyár dolgozóihoz.

- Mindig örömmel hallok arról - mondotta -, hogy mennyire teljesítették a tervet, mennyire javult a dolgozók életszínvonala. De nem az a bonyomás, hogy kezdünk egy kicsit eszközzeinkon felül élni. Remélem, hogy ebben az esetben jó helyre tettük a pénzt és a Ganz-gyár gyorsan visszafizeti a magyar közgazdaságnak a 30 milliót, amit ebben az évben befektettünk. Ilyen gyáraktól az ember nem sajnálja a pénzt, mert ezek olyanok, mint az ember testében az izmok: új erőt adnak, új munkalehetőséget, új gazdaságot teremtenek. És ebből a szempontból azt hiszem nem túlzok, ha azt mondom, hogy Ganz Villamosági-gyár Európa egyik legfontosabb gyárává lépett elő, azoknak az újjáépítéseknek a következtében, amelyeket most hajtottunk végre.

- Én csak azt kívánom a Ganz-gyár munkásainak és mérnökeinek és az egész magyar közgazdaságnak s a magyar demokráciának, hogy azzal az odaadással, politikai öntudattal, szaktudással dolgozzanak tovább, amivel eddig dolgoztak, s akkor törvénnyel meggyorsul. Lecsökken az időtartam, amikor a háború okozta sokakat még nem tudtuk begyógyítani és gyorsabban fogunk előrelépni azon az úton, amelyet a magyar kommunisták, a Magyar Dolgozók Pártja kijelölt és amely egész nemzetünk életszínvonalának, kulturájának emelője és virágzóbb jövője, boldogsága felé vezet. Ehhez a munkához kérem a Ganz-gyár dolgozóinak segítségét és kívánok teljes sikort, teljes győzelmet.

A hatalmas, szűnni nem akaró tapssal fogadott beszéd után Molnár József, a Vasas Szakszervezet főtájkára osztotta ki a jutalmakat a munkaversenyben kitűnt dolgozóknak: 1.000-1.000 forint pénzjutalmat kapott Gruber András, Kunyi György, Hársvári Károly, Szekendi Ottó, Koröcz Ferenc, Stauthammer István, Kasztler István, Csobrand József, Csongódi István, Pietraskó Károly, Fruh Antal, Nagy Ferenc, Gyarmati Sándor, Kiss György, Turay József, Kalászi Ede, Tóth István, Erdős Tibor szerszámkészítők, Eperjessy István, Horváth Gyula, Szöllősi János, Ignác Pál trafószerkesztői dolgozók, Balla Ferenc művezető, Pusztarszki Mária levelező, Raáb István gombolyító üzemeltető, Vass János horgosztó, Bergmann József lakatos, Sobostyán Kálmán segédmunkás, Bohringer Ferenc osztályos üzemeltető, Tóth József mintaszabó üzemeltető, Molnár Károly szerelő üzemeltető, Tóth József mintaszabó üzemeltető, Füst Mihály művezető, Tóth Bóla beállító, Bagyinka János betonmunkás, Virág Lajos beállító.

A gyár dolgozóinak nevében Raáb István köszöntö meg a munkaversenyjutalmakat és fogadalmat tett, hogy az új munkaversenyből még nagyobb lendülettel veszik ki részüket.

Az ünnepség az Internacionale előnéklősével ért véget. /MTI/

K

B 39. kiadás

1948 szeptember 4

19 óra 15 perc

Major Tamás a művész hivatásáról

SzK/Hné/Hné Bn

A Szakszervezeti Tanács Kulturostály Közönség-

Szervezete és Művelődési Nemzeti Vállalat Közönségszolgálatja az 1948/49-es színházi és filmvadás megnyitása alkalmából üzenet-kultur-megbizottak részére fogadást rendezett az Uránia Filmszínházban.

Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója mondott megnyitó beszédet.

- Az új színház kezdésén - mondta - hatalmas tömegok, új közönség áll a színházak kapui előtt. Az óriási érdeklődés, mely a Szakszervezeti Tanács közönség-szervező munkáját kíséri, még jobban megerősíti a művészek felelősségét. Nem ajándékot akarunk adni a dolgozóknak, hanem a tömegok kulturális igényeit akarjuk kielégíteni.

- Hazug volt az a pozíció, amit a művész egy hazug társadalomban elfoglalt. Epe jó példa a haladó művészet üldözése az Egyesült Államokban. Nálunk meg kell szerveznünk egyszemélyes pozíciókat egy egyszemélyes társadalomban azért, hogy résztvegyünk a társadalom építésében.

- A művészetnek az a feladata, hogy a fejlődés élén haladjon. A társadalmi átalakulások soha ilyen tudatosan, ilyen tudományosan meghatározott előrelépéssel nem játszódtak le, mint most. A művész feladata meglátni, ami virul és megérezni, ami haladó; a fejlődéssel együtt haladni, élen lenni, ez a művészet igazi célja és értelme. A művészet tehát harc, állandó kritika és önkritika. Harc a haladó társadalom és az annak megfelelő rothadt izlés ellen.

- Harcolnunk kell az előkelő, külvilágot tagadó művészet ellen, mindenféle ködösítés, misztikus törekvés ellen - de ugyanúgy harcolnunk kell az ellen az olcsó kispolgári izlés ellen is, amely eddig a tömegokhoz eljutott. Tornászatos és helyes volt, hogy a fasizmus alatt felémelt művészi vonalon is szavát az olnyomás ellen a munkásság, különböző nyilvános és nem nyilvános matinékon és művésztalákon.

- Aktualitás és művészet szembeállítás polgári, reakciós osztályok. Shakespeare, Petőfi, Gorkij nem aktuális? - Igen. De nem a történet, a "story" aktualitása az igazán fontos nálunk, hanem az általuk felfedezett új összefüggések aktualitása. Sok mai szerző nyúl aktuális történethez, de olyan szentimentális izléssel, annyira nem eredetien, nem új szempontból, új összefüggések feltárásával, hogy az aktuális történet hónapok alatt megöregszik, aktualitását veszti.

- Mi nem passzív szemlélői vagyunk a világnak, hanem alakítói is. Ismerjük ellenségeinket. Tudjuk, miért tagadják a realitást. Azt hisszük csak ezeknek az előkelőknek alapján tudunk megfelelni az előttünk álló nagy feladatoknak.

Major Tamás beszéde után Kortász László, a Szakszervezeti Tanács kulturális osztályának helyettes vezetője számolt be a Szakszervezeti Tanács közönség-szervezete által szervezett színházlátogatásról, /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás.

1948. szeptember 4.

19 óra 20 perc

/A bőripari kongresszus résztvevői a Hortobágyon, 1. folyt./
Kir & NA/m/Go Bn

A tanácskozás végén elfogadott határozati javaslat megállapítja, hogy a felszabadulás után a bőripari technikusok által követett út helyes volt, mert nemcsak beleillett a demokráciába, hanem tevőlegesen vett részt a politikai és gazdasági problémák megoldásában, az új népi demokratikus Magyarország felépítésében. A magyar bőripar közel 81 százaléka került a dolgozók közébe. A bőripari mérnökök és technikusok első feladatnak tekintik az üzemek racionalizálását, az önköltség csökkentését, az új munkamódszerek és tapasztalatok kicserélését. Exportképes iparra kívánják kifejleszteni a magyar bőripar. A bőripar, összes dolgozóinak együttműködése révén túlteljesítette a hároméves terv első évének előirányzatát. Szükséges egy kutató állomás megszervezése a tudományos kutatómunka összehangba hozatalára és megőlnkítésére.

A lelkesedéssel elfogadott határozati javaslat a demokratikus népek, élükön a Szovjetunió bókafrontjának öltetésével fejeződött be.

A többnapig tartó nemzetközi kongresszus záróaktusaként kiosztották a debreceni bőripari kiállításon résztvevő legkiválóbb bőripari üzemek között a jutalmakat és okleveleket. /MTI/

/Major Tamás a művész hivatásról, folytatás./ om/Sp/Hnó Bn

Majd Abonyi Ferenc a Mozgóképzési Nemzeti Vállalat propaganda főosztályának vezetője beszélt a szovjet film ünnepéről, méltatta annak jelentőségét és hangsúlyozta, hogy a szovjet film ünnepén a jegyek zöme a dolgozóknak lesz három forintos összegűen. Az előadások után bemutatják a Szibériai Rapszódia című szovjet filmet. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1948. szeptember 4. 22 óra 45 perc

A budapesti szovjet nagykövetség köszönete a Zsdanov vezérezredes elhunytá alkalmából hozzá érkezett részvétnyilvánításokért

§ FF/Hné/Mk Ő A Szovjetunió Magyarországi Nagykövetsége címére nagyszámu levél és távirat érkezett magyar üzemek, gyárak és vállalatok, intézmények dolgozói, társadalmi és kulturális szervezetek, valamint egyes személyek részéről, akik Andrej Alexandrovics Zsdanov vezérezredes, a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártja Politikai Bizottságának tagja, a SZUK/b/P Központi Bizottságának titkára, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának képviselője halálának alkalmából részvétüket fejezték ki.

Mivel a nagykövetségnek nem áll módjában minden egyes levélre és táviratra külön-külön válaszolni, felkérte a Magyar Távirati Irodát, tolmácsolja háláját azoknak a szervezeteknek, és polgároknak, akik a szovjet nép gyászában osztoztak. /MTI/

Szakasits Árpád köztársasági elnök részvétvirata Gottwald csehszlovák köztársasági elnökhöz

Küm & B1/Go/Mk Ő A Magyar Távirati Iroda jelenti: Szakasits Árpád köztársasági elnök a következő táviratot intézte Klement Gottwald csehszlovák köztársasági elnökhöz:

"Benes volt köztársasági elnök elhunytá alkalmából kérem, fogadja a magam, valamint az egész magyar nép őszinte részvétét.

Szakasits Árpád."

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ő

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember

4-én, szombaton este:

Nyugateurópában mindjobban terjeszkedik az Északi-tenger felől érkező hűvös levegő. Franciaországban sokfelé esik, a hőmérséklet pedig 18-20 fok alatt maradt. Középeurópa egy részén, így a magyar medencében is, még déli légáramlás van uralmon. A jobbra száraz napsütéses időben fokozódott a felmelegedés; a hőmérséklet általában 28-30 fokig, Pécsen 32 fokig emelkedett. Csapadékot nem jelentettek.

Budapesten szombaton este 21 órakor a hőmérséklet 21 Celsius fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén emelkedik.

Várható időjárás vasárnap estig: Élénkobb déli, délkeleti, később nyugati, északnyugati szél. Nyugat felől felhősödés, több helyen eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet nyugaton kissé csökken, keleten alig változik. /MTI/

V é g o .

V